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Bratblava. — Aa Essen er Natíonalaclfung Press- 
hurfiból jelenti, hogy a* ugyne-vezett szlovák kfrpvi- 
selüház gazdasági bizottsága egyhangúlag törvány- 
iavgslatot fogadod el, amely hcxxzetl a numerus 
rl«u»ust a zsidó iparosokkal ás alkalmazottakkal 
szemben, A törvényjavaslatot holnapután tárgya) tok 
a parlament plénuma Hőit.

Daniiig, ■— Danztgból érkezett Menté# szerint » 
hatóságok értesítették a még Danzlgban éló 1300 
zsidót, hogy készüljenek fel a kényszer-áttelepítésük­
re. Valószínűnek tartják, hogy ezeket a zsidókat 
l.ubllnba, xragy I.engyelország valamelyik központi 
tartományába deportálják.

Antwerpen. — A belgiumi zsidó szervezetek szö­
vetsége és a Foier fsraelit álfal alakított kölcsönös 
segélyezést bizottság felhívást intézett Belgium zsidó­
ságához, hogy nyújtson segítséget a nehéz helyzetbe 
került zsidó iparosoknak és kereskedőknek. A zsidó 
családok százai, — mondja a felhívás, -— akiknek 
kenyérkeresői a luxus- és ruházkodási Iparban vol­
tak foglalkoztatva, a külső piacok elvesztése és a 
belső piac elszegényedése következtében nagy nyo­
morba kerültek. A bizottság (elszólnia a módosab­
bakat, hogy a szükséget szenvedők támogatására ha­
vi őnmegfldózfatéisf vállaljanak. A felhívási a zsidó j 
szervezetek tanácsának nevében León Kubovitzki és | 
A. Brotzki-Pels, a Foier tsraelit nevében Félix Walk I 
és Michel Dcutsch íriák alá.

Berlin. Hivatalos közlés szerint a németor- I 
szégí zsidó kivándorlókra kirótt adó 1037 folyamán 
81 millió német márkát, míg 1038-ban már 34 > mii 
hó márkái eredményezett. 1939-röl még nem közöl­
tek számadatokat, - de Berlinben „kielégítőnek" iart- 
ják ez eredményt. — A német állampolgárság meg- j 
vonása tovább folyik a bábom kitörése óta... A na- I 
pókban a német hivatalos lapban nj lista ielrnt meg 
azokról, akikét megfosztottak a német állampolgár­
ságiól A 15S nevet tartalmazó újabb névsorban fő- I 
lég zsidók szerepelnek. Nemzsidók csak clvélve akad- I 
rak. Közöltük von a Svájcba menekült Frito Thys- I 
sen, volt nemzeti szocialista védnök és iparmágnás I 
feleségével együtt. 1

Vilna. — Az Agudas Jiszroel vallásos zsidó szer- I 
vezet vezetői konferenciát tartottak Vilnában, amc- I 
Jyen részt\rettek a litvániai, lettországi delegátuson 
kivid a lengyelországi oriodox zsidó meneküllek is, 
köztük Trockenheim volt szenátor és Minsberg volt 
sejm képviselő. A konferencia elhatározta, hogy Telsi 
litván városban megteremtik az Aguda európai vég­
rehajtó bizottságéi. Elhatározták végül, hogy delegá­
ciót küldenek Amerikába, amelynek feladata lesz 
pénzt gyűjteni a megsemmisített lengyel talmud'sko- 
lák Litvániában való felépítésére. — Varsóból érke­
zett jelentés szerint Henech Biala. az Aguda egyik 
x-ezetője, a varsói városi tanács tagja, szivszclhüdes- 
ben meghall.

Keiró. — Február 15-én a palesztinéi szimfo­
nikus zenekar Kairóban hangversenyezett. Másnap 
n zenekar Alexandriában koncertezett. A napokban 
Kairóban a zenekar újabb hangversenyt ad, amely­
nek bevételeit „ Vöröskereszt javára fordítják. Az 
egyiptomi sajtó rendkívül melegen üdvözli a palesz­
tinéi zenekar lálogatéséf. Kairóban a hangversenyt 
az Operaházban rendezték meg és azon az egyipto­
mi közélet számos kimagasló egyénisége veit részi.

Ottawa. - A kanadai zsidó kongresszus elnöke 
aamuel Bronímann felhívási Intézet! a kanadai zsi­
dókhoz, hogy jegyezzenek hadlkölcsönt és ezzel ..já­
ruljanak hozzá a Németország elleni gazdasági Mogi- 
not-vonal építéséhez/'

fn„Jí0ÍA 7 Leneyelországnak az oroszok Állal el- 
foglal részéből érkezik az a hír. hogy a Nasz

,en?yel zsidó n«P«ap munkatársait 
Natt.an .Schxvalbct. Wogmannt és Wolgowitzot Tif 
l'-sbc szállilollák. Ott egy gyárban végiek munkát.
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— A Keren Kajeraet Leilsgraol erz er- 
dólyj zsidóság számára értékes puriml 
ajándékról gondoskodott. Értesülésünk 
$7,eiint a Keren Kafemet Lejiszrael Erdély 
zsidósága számára egy raecrillát adott ki, 
amely eay antik XVII. századbeli megiJ- 
iah reprodukciója. Ez a meaillah a nem­
régiben elhuny öt S inger fakab temes­
vári főrabbi birtokában volt és hozzátar­
tozói a Keren Kajámét erdélyi főirodájá­
nak rendelkezésére bocsájtották, mely az­
után a megfelelő másolatot elkészítette 
róla. Színben, formában, nagyságban tel­
jesen hasonló az eredeti meaillához és ez 
úgyszólván figyelmes ajándéka a KKL- 
nek, amelyet Parimra az erdélyi zsidóság­
nak nyújt. Ezúton hívjuk íel figyelmét az 
erdélyi zsidóságnak erre az érdekes és 
fontos kulturmunkára, amelyet ezzel a fő­
iroda végzett. Különben méa visszatérünk 
a kiadvány méltatására.

STÍ2E l®ISÉ€ilEim€ES

a „Népünk" eddig megjelent II évfo­
lyamát kiadóhivatalunk beköttette és raa- 

I cjúnosok, szervezetek, közüietek, hitköz­
ségek részére lehetővé kívánja tenni, 
hogy föob mint £000 oldalon az elmúlt 

I évtized minden zsidó eseményéről infor­
málódhassanak a „Népünk" évfolyamai­
nak megszerzése utján, A legkitűnőbb 
forrásmunka és érdekfeszilö olvasmány. 
A cikkek, riportok, történelmi visszapil­
lantások, tárcák, novellák százai tarkítják 
a tíz kötetet. Legalább 5Q09 zsidó anek­
dotát, valamint humoros visszaemlékezé­
seket tartalmaz,

A legjobb szórakoztató és nevelő ol­
vasmány napjaink zsidó történelmének
tikaPörcM91,SmlrÓSe- A zsidó puhlicisz- 
ávZlZ^Z í°ní,k,ncseit ”V«Hi<Me ezek az 
évfolyamok, A vaskos, szépen kötött 
könyvek a könyvtárait díszei is. A Né­
pünk kiadóhivatala szolgálatot vél tenni 
az Olvasóközönségnek, ha ezeket jutá­
nyos áron hozzáférhetővé teszi, bekötés­
sel együtt a TÍZ KÖTET ÁRA: 2000 lei
á?a-%n7MT*!U,Va‘ Eqves évfolyamok

2,° lei WtetenMnt. szintén hazaszál - 
mva. Az összeg előzetes beküldése elle­
nében szívesen rendelkezésére állunk úgy 
magánosoknak, mint közületieknek.

A Hd$

A* apa légvédelmi fanfolyamot rendet gyerme­
keivel.

— Amikor megadom az ellő felt, — mondja, ■_» 
rohanjatok a* óvóhely felé, amit most ag asztal Jel­
képes. Amikor megadom a második felt,_bújja­
tok ag asztal alá. Készt

A véigfeiek elhangzanak: * gyermekek egymás 
Mf&n hevernek az asztal alatt Am a tegkisebbik vi­
tézül áll a szoba közepén,

Hát veled mi történtT Mtért nem rejtőztél cl?
— kérdi az apja,

— Én hős vagyok, apám! Inkább meghalok, de 
ftt maradok!

SENKI SEM PRÓFÉTA A SAJAT HAZÁJÁBAN
Bfalystok hitközsége elárvult, amikor hírneves 

rabbija, Rabbi -Smflél Mohűover, a nagyszerű mlz- 
rachista vezér elhunyt. Utódjának jelölték a bfalys- 
tnki születésű Rabbi MéLr Szimcbót. áld akkor 
Dwlnskben lakott és akit később dwinsld gaonnak 
neveztek. A bíalystoki hitközség tőhsége nem akarta 
<>< megválasztani. Ebben ag esetben is megvalósult a 
szó: „Senki sem próféta a maga hazájában." Ami- 
dón ezt R. Mrír Srinichó meghallott*, mosolyogva 
mondta; Ez Így van nálunk zsidóknál- Amikor Mojse 
Rabénfi nem jött vlssfra a begyről, a zsidók arany, 
borjut csináltak. De minek tették ezt, hiszen Mózest 
helyettesíthette volna Áron, Am ők ugy gondolkoz­
tak: Inkább kell nekünk egy Ismeretlen borjú, _
mint az itt szüléiéit Áron,

Amidőn ezt a hasonlatot a ezlonímí rabbi hal­
lotta. ezt mondotta; Azért nem kell * pusztai neme 
zedéket oly nagyon elítélni, mert hisz ők aranyat 
adlak, hogy istenük legyen, a mai zsidók egy részei 
azonban feláldozza az Istent, hogy aranya legyen..

AMI LEHETETLEN

Borech — a mama kedvence, — messzi útról 
hfizecikezik. .Sápadt, szédül. Az anya aggódva kérdi; 

— Jaj, édes fiam, rosszul vagy?
— Dehogy mama! Négyszáz kilométert utaztam 

vonaton, — háttal a menetiránynak. Egészen clszé- 
űüitem.

— Miért nem kérted meg az egyik utast, hogyí 
cseréljen helyet veled?

— Ez lehetetlen volt. Egvesegyedül voltam a fül­
kében.

TÉVEDÉS

Kicin elkeseredetten panaszkodik Weisznak:
Rcmes ez a hisztéria!

— No ja, — feleli Weisz, — a politikai hely­
zet...

Aber, vág közbe Klein, — én nem a poli­
tikáról beszélek, hanem a feleségemről!

MELYIKBŐL VAN TÖBB , , .?

Egy híres orvosprofesszor találkozik a kőrúton 
egy ugyancsak híres kuruzslóval, akt alázatosan kö­
szönti a professzort. A professzor megállítja a kon­
kurensét:

Mondja csak, kedves barátom, elismeri ugye, 
hogy én jobban tudom gyógyítani az embereket, 
mint mega?

— Oh hogyne, tanár nr.
- Hát, hogy van az akkor, hogy amig én szó, 

gény ember vagyok, magának háza, villája, pénze, 
autója van? '

— Megmagyarázom tanár ur, — felelt * ku­
ruzsló, — de lessék előbb megfelelni egy kérdé- 
semre.

— Parancsoljon.
~ 6ondo?' u»y hozzávetőleg hány ember 

megy el fit naponta a körúton?
Mondjuk húszezer.

~ f’ hány oko5 rmber van a húszezer közt?
- Mondjuk száz.

tőbbr ^'V^r-Ez a Mái °kos iár 8nh»A»
lObDi hozzám joa,
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szezsulolt hétezer zsidó tudósnál 
mentse életét és elvigye ükét Palesz.

Tagadhatatlan, hogy ,,kiválasztott nép 
vagyunk". Erre büszkék lehetünk. Csak­
hogy mire vagyunk mi ,,kiválasztva?" Ki­
mondhatatlanul nagy szenvedésekre. Kell-e 
tragikusát!) példa erre, mint az nj földtör­
vény Palesztinában? Egy országot adnak 
nekünk és mi megmutatjuk a világnak, 
hogy tudunk, olyan ,.csodál" is csinálni, 
amire meg cgv nép sem. volt képes. Talán 
erre célzott a brit kormány gyarmatügyi 
minisztere, amikor a zsidók „csodás" pa­
lesztinra építéséről szélit. Mi levegőre fo­
gunk építeni, mert a lóidét kihúzza alólunk 
egy aj törvény, amelyet az alsóház meg­
szavazott. Épülni lóg egy zsidó ország, 
omeivnek földjét nem vásárol Imi juh meg. .A. 
német kormánynak lesz. rá. gondja, hogy 
világgá kürtölje — amiben, igaza is lesz. 
hogy imc .világ népei, nézzétek, mit csinál 
az angol a zsidókkal, akikel állítólag istápol? 
A Népszövetség által megbízott nxandatá- 
lius hatalom elveszi tőlük legelemibb jo­
gaikat. Miéi! ne vegyük el tehát mi nemet 
lóidon jogaikat, amikor sajéit. földjükön is 
joqfoszloltú teszi őket a nyugati pluto-dc- 
moktácia?

Hova is meneküljünk szégyenünk, el­
keseredettségünk és megbántott súgunk ide­
jén? Mi legyen a jövőben vetett bizalom­
mal, ha azt látjuk, hogy legjobb barátaink 
hagynak cserben bennünket? Csak egy a 
szerencsénk, hogy öreg, tétovázó kalmárok 
módján vezetik a brit. birodalmat. Példa 
erre, hogy előbb elfogják az olasz szénszál- 
litó hajókat, azután tárgyalnak és végül 
útinkra engedik őket. Csupa tétovázás lát­
szik a palesztinai politikáiban is. Ma így, 
holnap ugy. Ahogy az egyik cionista vezér 
mondta, a brit birodalom megengedheti 
magának, hogy tétovázó lépéseket tegyen 
s ha sárba lép és összepiszkítja ruhájcit, 
akkor újat ölt és megint próbálkozik. A 
,,gazdag ember " megengedheti magának a 
ballépések luxusát, és ezzel a jogával él 
Anglia is s most keserűen láthatjuk, hogy 
ezt teszi a zsidó orszácjépités rovására is.

Ha van valami, ami ebben a keserű, 
időkben mégis könnyebbé teszi lelkünket, 
az egy „csodálatos" zsidó eay liá/.i lér Un­
nak a tevékenysége. Zsidó újságok apró 
napihirei közölt bujt. meg a hir, hogy eh: 
Iierczog, palesztinai országos főrabbi, re­
pülőgépen Londonba utazott. De előbb le­
szállóit Rómában és Parisban és tárgyalá­
sokat lotytatot! illetékes körökkel, majd 
Londonba ment. Vájjon mit tárgyal egy 
törahbi ennyit, miért nem ül otthon íólián- 
e,ai között? Ezt kérdezheti a tegnap embe­
re, aki csak ugy képzel el egy rabbinust, 
hogy könyvei közöli ül és hosszú pipából 
eregeti a füstöt, veszekszik a hitközségi 
elnökkel cs haragba van a hitközség a 1- 
kcflmazottaival.

Bevalljuk, nekünk a mai időkben ilyen 
egészen vj tipusu grand-iabbik tetszenek.

Akik nem vonulnak vissza szobáik csend­
jébe, amikor ég a zsidóság sokezernyi háza 
és alapjaiban remiül meg a világ. Mi épen 
azt nehezményezzük, hogy egyházi veze­
tőink., -— nagyon kevés kivétellel, — nem 
állanak a mai időkben hivatásuk, magas­
latán. Ha példái akarunk mulatni nekik, 
akkor éppen dr 1 lerezogra, a palesztinai 
országos főrabbira kell irányítsuk a ügyei­
met, aki fáradhatatlanul utazik a világban, 
megmozgatja minden régebbi összekötteté­
seit Angiiéiban, amelyeket akkor szerzett, 
még meg, amikor Dublinben Írország fő­
rabbija volt.

S vájjon miért fáradozik? Mert nem 
hir egy pillanatig sem nyugodni addig, 
amíg tudja azt, hogy sokezernyi zsidó 
rabbi és azok tani (ványai seny vednek és 
éhhalálla! küzdenek a német-osztrák, cseh 
és lengyel területeken. Már eddig is sok- 
ezer vallásos zsidó tudni mik tette lehetővé, 
hogv megmentsék c/eb «» , és eljussanak 
Erec Jiszraelbe, ahol tovább is a zsidó tu­
dománynak szentelhetik életükéi.

t-.mlckezünk arra, hogy mennyi zsidó­
nak lelte eddig is lehetővé, hogy kimene­
külhessenek a nemzeti uralom alatt levő 
területekről. Előbb a német, majd az osz- 
tiák, később a cseh cs végül a lengyel te­
rületekről mentette meg így az emberek 
ezreit. Nem tehette, mert véges emberi 
erejével lehetetlenségre nem vállalkozhat, 
hogy minden embert kimentsen, de értékes 
tudósokat cs tanítványokat segitell uj ván­
dorul jakon.

Most is azért fáradozik, hogy lengyel 
területen sínylődő és főleg Lublinban ösz-

Jeruzsáiem, — Az cmqo! alsóhás ál­
tal megszavazott földvásárlási törvény, 
amint azt várni lehetett, elemi tiltakozá­
sokat váltott la az egész világ zsidósága 
körében. Különösen cr jisuv zsidósága 
folytat hajlithatatlan ellenállást az angol 
kormány megszigorító intézkedése ellen 
és kész a végsőkig harcolni a törvény 
visszavonásáért. Jellemző ennek az intéz­
kedésnek ártalmas voltára, hogy arab 
részről sem ünnepük életbeléptetését, hi­
szen végeredményben az arab földtulaj­
donosokat is korlátozza szabadságában, 
amikor megtiltja, hogy akkor és annak 
adjanak el földjeikből, amikor és akinek 
akarnak. A törvény magával fogja hozni 
az arab földek értékének jelentékeny 
csökkenését, ami minden bizonnyal az 
arabok részéről is ellenérzést fog kivál­
tani Az uj földvásárlási törvény tehát az

Ezért tárgyal Rómában, és Párisban cs - 
utazóit Londonba. De neki köszönhető 
részt az is, Iwgy a sok menekülőkkel lei 
illegális hajó partot ért Palesztinéiban. Fá­
radhatatlanul dolgozik és küzd az első vo­
nalban, mert érzi és tudja, hogy ma nem 
lehel más feladata egy rabbinak sem, mint 
az árvízi hajósnak, neki is mentőcsolnakba 
Imii szállni és mentein az elkallódó lelke­
ket.

ügy rabbinak több autoritása licit le- 
gyen, mint a hétköznapok embereinek. 
Erre szeretnénk réiirányilani a mi rabbi­
jaink figyelmét is. Íme, itt a példa, cunely 
sajnos, nem ragadós.

Vegyenek példát dr Iierczogról, a ki­
váló tudósról és zsidó egyházi vezérről, 
aki a nagy megpróbáltatások idején nem 
ül csupán könyvei között, mert érzi és 
tudja, Iwgy most nem a meditálások és 
< lefánícsonitornyok. csendjének idejét él- 
jiih. Ha kell — cs kell — repülőgépeken 
kell álszelnie az. óceánokat, meri arról 
van szó, hogy zsidók sínylődnek keserves 
tagságban és életük ven kockán rctten'ö 
körülmények közölt.

7z angol kormány hatalmas arculcsa- 
pasat, amelyet a földtörvénnyel kapcsola­
tosan méri a zsidóságra, ki fogjuk heverni. 
Erre az optimizmusra azért van minden 
okunk és jogunk, mert vannak még olyan 
zsidó vezérférfiak, mint amilyen dr Her- 
ezog palesztinai grancl-rabbi.

Ne.ni lehet és nem szabad belenyugod­
ni^ abba, ami történik. Uj idők uj utakat és 
uj erőfeszítéseket követelnek minden egyes 
zsidótól. De. főleg a zsidó vezérfér fiáktól, 
akiknek méltóak kell legyenek a feladatok 
és az uj elhivatottságok méreteihez! így 
kell legyen!

araboknak sem kedvez, akiknek eddig is 
módjukban állott, hogy földjeiket meg­
tartsák saját birtokukban, de most már 
ekkor sem válhatnak meg tőle, hogy pld. 
gazdasági kényszerűség rá szorítaná 
eket az ingatlanok eladására.

Tel-A vív, Jeruzsálem és a jisuv zsidó­
sága permanens tiltakozásokat rendez a 
törvény ellen, amelynek még eddig sem­
mi jogalapja nincsen, mert a Népszövet­
ség mandátumbizottsága nem hagyta 
helyben. Amerika zsidósága is érzéke­
nyen reagált a tilalmi törvényre és 
ugyancsak sorozatos tiltakozó üléseket- 
rendez. Jellemző a törvény keltette visz- 
szahatásra, hogy már az Egyesült-Álla­
mok külügyi hivatala is beható tanulmá­
nyozás tárgyává tette a törvény szövegéi 
és minden bizonnyal szintén bejelenti til­
takozását életbeléptetése ellen.

ül €|csz Híg zsidósága íliíakozm a Palesztina! íOldiásariási malom ellen
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- Csodás mti“ mondja Macdonald gyarmatügyi miniszter

flz angol kormány föidnélküliwá
teszi a zsidóságot saját földién
Súlyos merénylet a zsidó országépités ellen

<unk légii lobbi számában jeleztük, 
ordára tűzte ki az akóház Palesztina 
amely azóta le is zajlott. A mimkős- 
:almatlansá)íi indítványt terjesztett 

-iáid Noel Baker fűzött kritikai mes­
zeseket a törvény szövegéhez. Sir Archi- 

.d Sinclair képviselő szólalt fel ezután, 
ki bírálta a szokatlan sietséget, amelyet a 

kormány a földkérdéssel kapcsolatban tanúsít.
Malcolm Macdonald gyarmatügyi mi­

niszter válaszolt az interpellációkra és mél­
tatta a zsidók által megvalósított csodás mii- 
vet, amelynek következménye olyan /óléiet 
hozott az arab lakosság számára, amiben vz 
araboknak soha részük nem volt. Az utolsó 
húsz évben 359.000 zsidó talált lehetőséget, 
akik letelepedhettek a nemzeti otthonban. 
A kormány nem célozza ennek a folyamat­
nak feltartóztatását, Még van telepítési hely 
a zsidóság számára, a birtokeladást megszo­
rítás nélkül lehet folytatni, nemcsak a váro­
sok területén, hanem a legtermékenyebb vi­
déken, a tengerrel határos mezőség:kcn. 
Macdonald tagadta, mintha ezzel a földvá­
sárlási tilalommal az araboknak politikai en­
gedményt akart volna tenni. A rendszxbá- 
Iyozás inditócka az a páratlan, de mérték­
adó forrásból beszerzett bizonyitó anyag ké­
pezte, amiből kitűnt, hogyha a kormány nem 
vezet be bizonyos ellenőrzést, nem tesz ele­
det a mán dátumban vállalt kötelezettségének. 
Palesztinából figyelmeztetéseket kapott a 
kormány, hogy nyugalom látszata alatt, elé­
gedetlenség terjed az arabok között és új­
ból szembe akartak szállni a mandatárius 
hatalommal. Ha lerombolnánk a bizalmat, 
amit a lakosság vetett a kormány Ígéretébe, 
ha Palesztinában zavargások törnének ki, 
azok kihatását megéreznek Transjodániábau, 
Iránban, Szandi Arábiában, Egyiptomban és 
Indiában. Elismerem, hogy az utolsó szó 
ebben a kérdésben a népszövetségi tanácsot 
illeti meg, de úgy vélem, hogy a tanácsta­
goknak megfontolás tárgyává kell tennie az 
an&ol kormány álláspontját.

■ Macdonald így fejezte be hipokrif.a, 
egymásnak ellentmondó beszédét:

— Anglia jóakarafu és erős védelme 
alatt a Zsidó Nemzeti Otthon megalanittatolt 
Palesztinában. Ott fog maradni, növekedni 
és fejlődni fog. Elismerjük a zsidók összes 
jogait Palesztina felett, de arabok is Vannak 
ott, akiknek a zsidókkal egyenlő jogaik is 
vannak és szándékunkban áll ezeket a jogo­
kat védeni, mint ahogy mi védjük a zsidók 
jogait is.

Végűi az alsóház elutasította a munkás­
párt indítványát és megszavazta a kormány 
javaslatát,

BUSZ MILLIÓ DUNÁM MEGMÜVE- 
LETLEN TERÜLET MEGVÁSÁRLÁ­
SÁTÓL ZÁRJÁK EL A ZSIDÓKAT...

Amikor Palesztinában köztudomású lett 
az alsóházban folytatott vita és a földvásár­
lási rendelet megszavazása bizonyossággá 
vált, Dávid Ben Gurion, a Jewish Agtmcy 
jeruzsálcmi executivéjának elnöke levelet 
intézett Sir Harold Mc. Michaelhez, a Pa­
lesztinái főkormányzóhoz.

— A kormány kis telepítési rayonra 
akarja korlátozni a zsidókat, ahogy azt a 
háború előtt a cári Oroszország tette és

ahogy most az a náci uralom alatt történik. 
Őfelsége kormánya megsértette a mandálu 
mot és annak főcélját teljesen felfiiggesz 
tette. Az a kis vidék, amelyre a korlátozás 
nem vonatkozik, éppen az a terület, ahol a 
zsidók jelentős földbirtokokat szereztek és 
ahol az arab lakosság legerősebben megnő- 
vekedett, míg a terület legnagyobb részén, 
ahol kevés földet adtak el a zsidóknak és 
ahol nem növekedett az arab lakosság, telje­
sen betiltják a további földel adást zsidók 
számára.

Kifejti ezután, hogy a „Jewish Agency" 
megfelelő statisztika elkészítése érdekében a 
kormány adatait kérte, illetőleg annak anya­
gát, amit felhasználhat, de ezt a kérést a 
kormány következetesen elutasította. Olyan 
területeket is elzárnak a zsidók elől, ahol az 
arabok nélkülözik az anyagi eszközöket a 
föld megműveléséhez és amelyek 19 millió 
dunamol alkotnak, a 27 millió összterület­
ből.

EZ A TÖRVÉNY A BIBLIA FÖLDJÉ­
NEK ELTORLASZOLÁSÁT JELENTI ’ 
A BIBLIA NÉPE ELŐTT!

— A zsidó nép nem fog engedelmes­
kedni annak a kívánságnak, amely gettóvá 
akarja átalakítani a Zsidó Nemzeti Otthont 
és nem hiheti, hegy a brit birodalom tudato­
san vállalja a felelősséget nemzetközi köte­
lezettségeinek ilyen megtagadására.

A „Jewish Agency” londoni irodája is 
közétett egy nyilatkozatot, amelyben mély­
séges sajnálatát fejezi ki a megtörténtek 
miatt. Hivatkozik arra, hogy míg a zsidók 
milliói náci-uralom alatt senyvednek, addig 
a kormány megtiltja a szabad földvásárlást 
Palesztinában. Elzárja az utat, a zsidók elöl 
az ország földjéhez és telepítési raj ónra kor­
látozza őket. A mandat árius kötelességek 
megcsúfolása ez.

A „Jewish Agency" további nyilatkoza­
tában hivatkozik arra, hogy a Fehér Könyv 
ellentmond a mandátum szellemének és szö­
vegének és ugyancsak azzal végzi, hogy a 
zsidók továbbra is szilárdon ki fognak tar­
tani jogaik mellett és minden törvényes esz­
közzel ellent fognak állni jogaik korlátozá­
sának.

. A „Vaad Leumi" is proklamációt bo­
csa j lőtt ki az uj földvásárlási rendelettel 
kapcsolatosan, mert

ez ellenséges támadás a zsidó nép ellen, 
óbban a pillanatban, amikor ez a nép 
etly nagy szerencsétlenséggel áll szem­
ben és amikor fiainak milliói megsem­
misülésre Ítélteitek. Ez a törvény a 
Biblia földjének eltorlaszolásai jelenti a 
Biblia népe előtt. Ez a törvény faji és 
felekezeti diszkriminálást vezet be Erec 
Jiszraelben és jognélküli polgárokká 
teszi a zsidókul saját országukban, A 
zsidók nem fogadnak el faji törvényke­
zést Izrael országában. Tiltakoznak, s 
Nagy brit ánia népéhez és a világ összes 
jóhiszemű embereihez fordulnak.
Egyidejűleg a jeruzsálcmi jelentés sze­

rint Dr. Herczog és Uziel országos főrahb.k, 
a rabbitanács nevében, egynapos tiltakozó 
böjtöt rendeltek cl az egész ország zsidósága 
számára.
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Ml A HELYZET LONDONBAN?
Londonban a legfontosabb napokban 

hiányoztak a zsidó vezetőférfiak. Weizman 
Amerikába utazott és Shertok, fontos ügyek­
ben Palesztinába ment. Nem maradt más 
Angliában, mint prof. Brodctzky, aki a lon­
doni hilközségek központi hivatalát is ve­
zeti, holott állandó elfoglaltsága van Lecds- 
ben, egyetemi katedrája székhelyén. Csak 
hetenkint egy-két napot tölthet Londonban. 
Shertok rövid ideig tartózkodott Jeruzsá­
lemben, s azután újra visszatért Londonba. 
Ezzel egyidejűleg Dr. Herczog, paleszt in: 
főrabbi is Londonba utazott repülőgépen. Az 
országban nagyon fájlalják távozását, ha ez 
nehány hétre is szól, mivel igen sok és fon­
tos ügyben talált általa támogatásra a zsidó­
ság. Sokszáz menekültnek telte 1 ehetőv?, 
hogy partrasz illhassanak, különösen a

Dr f. HERCZOG 
Palesztina grandrabbija

da" menekülthajón levők köszönhetik neki, 
hogy partraszálhatlak. Ussischkin a főrabbi­
nak útjára sok szerencsét kívánt és valószí­
nűnek tartják, hogy a mostani eseményekkel 
kapcsolatos a Dr Herczog főrabbi útja is, 
akinek fontos missziója van a további Pa­
lesztinái politika alakulásában ...
NÉHÁNY STATISZTIKAI ADAT...

Palesztina fejlődésével kapcsolatosa n 
mo: tanában néhány statisztika jelent meg az 
elmúlt évi eredményekről, s ezek a számok 
legjobban bizonyítják, hogy mennyire légből 
kapottak azok a rosszindulata beállítások, 
amelyek csökkenteni akarják azt. a potenciá­
lis erőt, amelyet a zsidók jelentenek az or­
szág fejlődésében. Macdonald dicséretei, ha 
bilcami szavak is voltak, azonban nem azért 
értékek, mert ö mondta, hanem mert igazsá­
got tartalmaznak.

Az ujcsztendő javult közbiztonsági kö- 
i ü!menyek között köszöntött be a zsidó nem­
zeti otthon országába. A helyzetei a belső 
béke határozott megszilárdulása jellemzi. 
Ami az ipari és kereskedelmi lehetőségeket 
illeti, az országban a pillanatnyi nehézségek 
sem okoznak borúlátást, mert remélik, hogy 
a keleti országok, amelyek eddig Németor­
szág vásárlói voltak, a jövőben Palesztiná­
ban fogják beszerezni, ipari szükségleteiket.

1939 folyamán 52 nj gyár létesült Pa­
lesztinában és kilenc régebbről alapított 
gyárüzem a duplájára emelhette termeimé­
nek mennyiségéi. A Palestine Polasli Com- 
pany kivitele az 1938. évi 332 ezer fonttal 
szemben 447 ezer fontra emelkedett. A tár­
saságnak módjában állott részvényeseinek 7 
és fél százalék jövedelmi osztalékul fizetni, 

A palcsztinai Ruthenberg yillamosmüvek 
az elmúlt esztendő folyamán 30 millió kilo 
watt áramot szolgáltattak az ország ipari 
üzemeinek, ami 50 százalékos emelkedésnek 
felel meg az előző évvel szemben. A villa.- 
mosáram jelentős mennyiségét a bajfai pet­
róleum finomító müvek használták fel.
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Emelkedett szellem a román­

zsidó viszonylatban

Iár bátrán beiktatásáról legutóbbi szó.- 
inunkban megemlékeztünk. Nem volt. azon­
ban terünk arra, hogy kellőképen méltas­
suk azt a ténykörülményt, hogy a román 
politikai, közgazdasági és tudományos élet 
kitűnőségei is megjelentek az ünnepségen 
Legelőször /. N is tor kultuszminiszter a 
kormány képviseletében szólalt tel. A mai 
mérgezett európai atmoszférában sokszoro­
san jólesik a romániai zsidóságnak, hocpf a 
kormány annyira értékeli a zsidóságai, 
hogy annak grancl-rabbiját azzal liszted 
meg, hogy beiktatásán hivatalosan i észt • 
vesz. Sót, túl minden sablonon, valahogy 
szivet és lelket találtunk ebben a részvé­
telben. Mindég megérzi az ember, amikor 
valaki egy aktusnál kényszeredetten asz- 
szisztál, vagy pedig s/.ivvel-lélekkel csi­
nálja. Nistor miniszter kiküldetését úgy 
erezzük -— nem csupán kötelességből vál­
lalta. Ki csendül ez üdvözlő szavaiból, ame­
lyekkel a zsidóságot arra szólította fel. 
hogy legyen mindenkor és mindenben ál­
dozatkész polgára hazájának.

Nem tudjuk e pillanatban, hogy kik 
voltak ott a román előkelőségek közül hi­
vatalból ' és kik azok, akik önkéni vállait 
szimpátiából, ügy véljük, hogy sok elő­
kelőségnek nenv volt okvetlen kötelessége 
a részvétel de úgy gondolták, hogy meg­
adják a zsidóságnak ezt a megbecsülést 
jelentő gesztust. S válóban mivel is viszo­
nozhatná jobban és szebben a zsidóság ezt 
a szimpátiamegnyilatkozást, mint azzal, 
hogy híven teljesíti minden tekintetben az 
ország iránti kötelességéi. Lojális polgár, 
királyim és az. ország örömében és bajá­
ban egyaránt résztvesz.

Mintha ennek a harmóniának hizlaló 
jeh> volna az /,>>, hogy az. uj gr and-rabbi 
első szózata Őfelségének szóló hódolat és 
hűség szavai voltak és (elhívja egyidejű­
leg az ország zsidóságát, hogy minél na­
gyobb összegeket jegyezzenek hadielszere- 
lesi célokra, mart. ez ma minden egyes

FEHÉRÍTI á FÓKÁKAT ÉS ILLATOSÍTJA A S1A3AT

polgárnak legeminensebb állampolgári és 
alattvalói kötelessége.

Köszönjük a román vezérléríiaknak az 
ünnepségen való részvételi, meri tagad­
hatatlanul iól esett ez minden egyes zsidó­
nak. Azoknak, akik kis erdélyi eldugott 
falvakban laknak s azoknak is, akii: a 
bukaresti paloták kényelmét élvezik. Ln­
nék a megnyilatkozásnak lénye melegítőén 
kell' hasson minden egyes zsidóra cs bizo­
nyára nem tévedünk, amikor azt reméljük, 
hogy egy /óbb cs boldogabb jövőnek zá­
loga.

Weiszman Adolf a béna hős

He mindazt, amit alább elmondunk, 
rculiió és millió példányban kinyomat- 
nánk és a világ minden nyelvére loiordi- 
temunk és osztogatnánk, akkor sem tud­
nánk a gyűlöletet enyhíteni, amely keser­
vessé teszi életünket, illetőleg a közép­
es a keleteurópai zsidók életét. Még ez a 
hír sem enyhíti az antiszemitizmust, még 
ez sem teszi értékeltebbé a zsidó neve*. 
De azért mégis szép, gyönyörű, felemelő 
ts grandiózus mindaz, amit hivatalosan 
megerősítenek és nem fantázia szülemé­
nye. hanem valóság. Igazság, megtörtént 
és akármit is gondolnak ellenségeink, 
nekünk mégis elégtétel és boldog tudat­
tal lölt el bennünket.

íme: A legmagasabb francia kitünte­
tést, a becsületrend nagykorosat jé t a 
nadiékílmémxyel kapta a napokban 
WEIS2M.fi. N ADOLF zsidó francia repiitö- 
bodnagy, Weiszman már c;z első világ­
háborúban súlyos sebet kapott és mint 
százszázalékos rokkant kivált a had.se- 
i égből — az uj háború kezdetén azonban 
rögtön önkéntesen jelentkezett repülőnek.

HepüSöufjain béna lábait odaköföz- 
totte a pPótafilésrc. Rendkívül had Ítélte­
ket vitt véghez. Magas kitüntetése alkal­
mából Lebnm köztársasági elnök külön 
sürgönyt intézett Weiszman hadnagyhoz 
— a Hadirokkantak Országos Szövetsége

W'timerm&nu ur 
imáiéi változtat,
\ komorért szent hitközség érdemes elnöke .. 

Uiinden hitközségi elnök: nagyérdemű, legalább od­
áig, amíg ui almon són —, hát, hogy újra kezd jeni 
a mondatot: a fentnevezett hitközség érdemes elnöke, 
dr. Darvadí királyi közjegyző, mint ilyen, az utolsó 
közjegyzői mohikánok egyike, minden esztendőben 
megtette, mert hát a nohile officium is kötelez, 
hogy Piirim napján este barátságos vacsorára nivta 
meg asztalához hitközsége tekintélyesebb tagjait. A 
zsidóvaliásu ügyvedeket, orvosokat, tanügyi férfiakig 
az intelligensebb kereskedőket és Iparosokat j 
Hogy rituálé szempontjából a közjegyzőm; konyhája 
nem volt éppen kifogástalannak mondható, az sem 
a közjegyzőt nem riasztotta vissza, hogy a meghívó­
kat a kiszemelteknek elküldje, sem a meghívót akat 
nem tartotta vissza, hogy a barátságos invitálást el 
ne fogadják. Aki nem akar enni — gondolta magá­
ban a közjegyző , az egyszerűen nem eszik a tör­
tünkből és a meghívottak vallásosabbal nagyon 
sokan éppen nem voltak —- azt gondolták, ezek közt 
Komoróe leggazdagabb embereinek egyike, Wasser-

mann György gözmalomtulajdonos is: „Nem serijük 
meg a házigazdát azza*, hogy megtisztelő meghívá­
sát ne fogadjuk el, de ha asztalánál csak gyümölcsöt 
eszünk és leöblítjük cgy kis tavalyi vir.kóval, a meg­
hívásnak is elegei teszünk, vallásunk tila'mát sem 
lúgjuk át... A hitközség rabbiját, dr Szeneit, sze­
mélyesen hívta meg a közjegyző, aki persze tudomá­
sul vette, hogy a rabbi ur még bort sem fog inni, 
csak- feketéi, azt is csak pohárból. Még neológ rabbi 
is csak kóser bort fogyaszthat, ha nem akarja, hogy 
kikezdjék a rossz nyelvek.

hs.e félkilénekor együtt volt a társaság, emberek, 
asszonyok, férjhezadó három-négy nagy lány is, 
közűik a szép Wassermann Judit, a gőzmalom tulaj­
donosának leánya, aki megfogta a fiatal, még legény- 
ember rabbi ur szívéi s aki érzelmeire hallgatva, 
szívesen is lett volna rabbiné; anyja is lelkesen a 
rokonszenves rabbi urai pário ia, de Wassermann 
apa tudni sem akart róla, hogy leányát hozzáadja a 
rabbihoz. Nem azért, mintha kevesclte volna a ko- 
moróci zsidó pap állását, akinek jövedelme sem volt 
éppen „tizennyolc krajcár1, hanem azért, inért el­
lensége volt a rabbinak. Annakidején, tudniillik, 
másfél évvel aze'öit, amikor Komoróe uf rabbit vá­
lasztolt, Wassermann nagyságos ur, akinek fiát ép­
pen akkor avaíta pappá a pesti rabbiszeminárium,

ünnepélyes diszgyülése pedig elnökévé 
választotta.

Szép, nagyszerű, gyönyörül Béna Iá- 
Fait odedtöiözteite, ami azt jelenti, hogyha 
véletlenül ejtőernyővel menkülhetne, ak­
kor ö nem tudna megmenekülni. De ed­
dig sikerült minden útja és hogy milyen 
bravúros tetteket vitt véghez, annak bizo­
nyítéka — a becsülelrend nagykorosat: e. 
Pedig milyen egyszerű név: Weiszman 
Adolf és mennyi mindent mond ez ne­
künk,. Legyünk büszkék rá, örvendjünk, 
hiszen olyan kevés örömben van ré­
szünk ...

Csend és béke legyen

Izraelben...

A pesti zsidóság nem felejti cl nagy­
nevű^ liának, Vészi Józsefnek hervadhatat­
lan- érdemeit, és emlékét. A pesti hitközség 
közgyűlésének keretében leplezték le arc- 
I-.epek Resztvettek ezen a kegyeleten iin 
népségén a Vészi-család meghívott tagjai 
és Stern Samu. hitközségi elnök méltatta a 
nagy publicista hervadhatatlan érdemeit. 
Vázolta a veszteségnek nagyságát, amelv 
haláléival érte a magyarországi zsidóságot. 
Hivatkozóit Vészinek ama mondására, 
amely szerint: ,.Legyenek léire minden 
visszavonást, mert csendnek és békének 
kelt lenni Izraelben." Vészi mindenkor 
megtette emberi és zsidó) humanista köte­
lességét és valósággal cdlamféríiu magas­
latra tudott emelkedni, amikor szól emelt 
itt cs külföldön a. zsidóság jogaiért.

Majd szórul-szóra ezt mondta a pesti 
hitközség elnöke:

— Valóban más volt az ifjú hév Ülő 
\eszi es más a meghiggadt, bölcs pátriár­
ka, de a kettő mégis ugvanegy cs ifjúi lá- 
zak tüzeltek az agg Vészi Józsefben is, 
amikor az igazságért kellett tollat ragud- 
nia. Ez a toll ilyenkor karddá tudott éle­
sedni, mesterien tudóit méltatlan támadú-

„saját jelöltje.” mellett, édes fia mellett buzgó kodott 
es tört lándzsát a hívők köz*. S ezt úgy tctic, hogy 
leszólta a nagy párttal bíró dr. Stencil. Hogy csak 
„szcgycnparagraíussaV nyert oklevelet, a szeminá. 
ninní rabbivizsgán megbukott, a pótvizsgán is csak 
kegyelemből engedte ál a vizsgálóbizottság. Tudatlan 
ember, ígnorans in judalcis dr. Szenei Pál; egy „sá ­
lét" nem tud pászkenolni, vagyis egy rituális kérdési 
nem tud eldönteni és „egy blatt gemórét nem tud 
lanu’ní” az a Szenei Pál Amely megszólalásokkal 
csak gúnyt és gyilkos liiszurásokat aratott Wasscr- 
inann ur. Felelték neki, azaz kérdéssel telelték a 
Szencick: „Ha igaz is volna, ahogy nem igaz, hogy 
Szenei a rabbivfzsgán megbukott: hál maga nem bu­
kott meg, mint nagybérlő, mielőtt gőzmalomtuleido. 
nos lett? Hogy egy séfét nem tud „pászkenolni” ,j 
jelöltünk? Magánál olyan hyperorthodox háztartás 
van, hogy nem bízná rá a lúd véseljéf Szeneire? S 
hogy egy blatt gemórét nem tud tanulni dr. Szenei 
Pál? Már meggyőződött róla, már tanult vele együtt 
csak egy fél blalf gemórét is, maga ámhórec? Maga 
beszél? Maga azt sem tudja, Wassermann ur, mi a 
különbség Dánie] próféta könyve és Eszteré között!’’

Miért pont e kettő között? — kérdezte Was­
sermann kissé butául.

— Mert töszomszedok a „Tr.áth"-ban — volt a
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tokot kivédeni és bajnoki művészettel ele- 
xcnjéie suhintani ükkor, amikor a hivatás 
kötelessége így parancsolta. Mert a publi­
cista a tömegek: lekiismeretének megszó­
ló itató ja a változó korszellemek hullám­
zása Közben, a jognak, az erliölcsnek, az 
igazságnak hirdetője, a közvélemény hű­
séges irányítója akkor, amikor elfogultsá­
gok ködíelhöje borult a láthatárra és örök 
eszmények szószólója akkor is, amikor 
gyűlölködő jelszavak hangzavara tobzódik 
c fórumon.

Ilyen publicista volt Vészi József, 
nmek láttuk őt és magunk előtt akarjuk, 
látni nemcsak a múltba visszarévedezö 
telki szemeinkkel, hanem képe másában is, 
ezért festettük meg magunk számára nagy­
fáink arcképsorozatában. Majd így fejezi 
be szavait a pesti hitközség elnöke:

— Szeressük egymást, mert amíg dúl 
körülöttünk a harc. addig a küzdelem, v 
iéuadhatallan birkózás nem egymás ellen 
kell, hanem kiüsd ellenségeinkkel szem­
ben. összetett kezekkel kérlek benneteket, 
ne legyen közöttünk visszavonás, még egy 
pár ezer évig ráérünk elintézni a belső dif­
ferenciákat, de most csend legyen és béke 
lziaelben

Mély meghatottsággal hallgatta a köz­
gyűlési terem közönsége az emlékbeszé­
det, amely valóban emelkedett volt, méltó 
Vészi József emlékéhez.

Hat vagon pászkát sütnek 

naponta — Moszkvában

Már nem csodálkozunk semmin. Kü­
lönösen mióta a múlt év augusztus 3-án 
olyan ölelkezést látott a világ, amilyet 
senkisem mert volna elmondani, mert félt, 
hogy azonnal elmeorvossal vizsgáltatják 
meg elmebeli állapotát. Hitler és Stalin 
azóta egy utón járnak és mert a logikát­
lanság tobzódik világszerte és löleg a 
politikában, miért is csodálkoznánk azon, 
hogy a moszkvai állami rádióleadóállo­
más német nyelven közölte a világgal, 
hogy az egyik állami kenyérsütőde kü­
lön osztályán — pászkát sütnek a szov­
jetorosz zsidóság számára. Méghozzá nem 
is keveset. Hat vagont naponta. Tehát 
pászlcával is ellátja a maga zsidóit a 
szovjet, holott emlékezünk arra az időre, 
amikor a legszigorúbban eltiltották az 
ilyen tevékenységtől a zsidókat. Ha ez a 
hir igaz, — amit el kell különben higy- 
jünk — akkor ebben nem csupán az a
MmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmKBuam
válasz. — Eszter könyve után közvetlenül Dániel 
prófétáé következik.

A gyilkos gúnynak eme pörölycsapásai úgy meg. 
vadították Wassermannt, hogy haragja azután sem 
ült e!, hogy megtartották a rabbiválasztást cs dr. 
Szenei került ki megsemmisítő szótöbbséggel, győz­
tesnek. Installációjára nem ment cl, az ezt kővető 
tármcbédnél is hiányzott, a rabbi első vizitjét meg 
úgy adta vissza, hogy csak fél percig maradt és már 
szaladt is ...

... Komorócon is volt sádehen — házasságköz­
vetítő iparos — s ez egy sablonos, szép napon hc- 
á'liloit Wasscrmannhoz a malomba és forüoskodva 
behívta az üvegfalakkal körülkerített rekeszbe, mely 
a gőzmalom irodájául szolgált.

— Nézze, Wasscrmann ur — mondta —, ha már 
ven rabbi fia, lehetne egy lélegzetre rabbi veje is.

Ez a találóan megfogalmazott, sádeheni bölcses­
séggel előadott ajánlat uf perspektívát nyitott Was- 
sermann ur szeme előtt. Annál is inkább, mert ka­
pott már jó állást a fia is; Rácbogdányban válasz­
tották meg rabbinak.

— Hűm, mond valamit ez a Spltzbergcr gon- 
doha, de mert lélektani hiba lett volna, ha máris 
kap az elhangzott ajánlaton, azt telelte az embernek, 
hogy „egyelőre” hagyja ó'f békén. — Judit lányom

NÉPÜNK __________

fontos, hogy lesz pászkója a nagy és egy­
kor oly tekintélyes cs vallásos orosz zsi­
dóságnak, hanem szimbóluma annak, 
hogy az istentagadók és istentelenek pro­
pagandája mégis csődöt mondott, mert ha 
a szovjet pászkát sültet, ez azt jelenti, 
hogy a zsidóság igényt tart rá. Mert mi­
ért is sütne különben? És a mennyiség 
után Ítélve, nem csupán a régi rabbik és 
egyházi alkalmazottak igénylik a pász­
kát, hanem még az az ifjúság is, amelyet 
minden erővel ráakartak bírni, hogy tá­
volodjék el az ilyen „bolondságtól," mint 
ci pászka és egyéb rituálék és ceremó­
niáktól.

Ez a hir bizonyítja azt is, hogy a 
szovjet sem olyan merev már vallási kér­
désekben, másrészt, hogy a szovjetoross 
zsidóságnak van pászkaszükséglete.

Ezzel kapcsolatban meg kell emlé­
keznünk arról, hogy Moszkvában és 
Kiewben bizottságok létesültek, amelyek 
előkészíteni hivatottak a nagv jiddis 
klasszikusnak, Jehuda Léb Perecnek hu­
szonötödik halálozási évfordulója alkal­
mából rendezendő jubileumi ünnepsége­
ket. Ezek az ünnepségek április 3-án 
lesznek ICievben, Perec-kiállítást is ren­
deznek, amelynek során előadásokat 
rendeznek Perec életéröl és alkotásairól, 
valamint a jiddis irodalomra gyakorolt 
hatásáról. A színházak Perec színdarab­
jait adják elő és kiadják összegyűjtött 
írásait is.

Hatvanezer ebéd

Lapunk más helyén megrázó cikkben 
fórjuk fel a varsói zsidóság keserves hely­
zetét. Ma nem tehető többre Varsó zsidó­
sága, mint 200—250.000-re, holott a háború 
előtt, több mint 300.000 volt. Ha ehhez a 
számhoz viszonyítjuk a Joint által kiadott 
napi hatvanezer ebédet, amelyet naponta ki­
osztanak a varsói zsidó népkonyhákon, ak­
kor fogalmat alkothatunk a nyomorúságnak 
és szenvedéseknek méreteiről, amelyek alatt 
senyved ciz ottani zsidóság. Egyrészről im­
ponáló az amerikai zsidóság áldozatkészsége, 
de mennyivel jobb volna, hu minderre nem 
került volna a sor.

Még az sem vigasz számunkra, hogy a 
párisi lengyel ellenkormány állandóan han­
goztatja, hogyha újra szabad lesz Lengyel- 
ország, akkor minden egyes polgárnak 
egyenlő jogai lesznek. Sőt, még Haller tá­
bornok is, aki 1920-ban a pogromok egyik 
irányitója volt, kijelentette, hogy most más 
a helyzet, mint volt húsz esztendővel ezelőtt.

meg ráér, még nincs húszéves. — És plagizálva saját 
gúnyolok, még azt tette hozzá, hogy csalt nem adja 
Juditját egy rabbihoz, aki azt sem tudja, mi a kü­
lönbség Dániel könyve és Eszteré között...

Nos, az elnöki vacsorán ott volt az egész nagy 
társaság és meri a közjcgyzönc konyhája a legjob­
bat nyújtotta, amit nyújthatott tejfölös paprikás 
csirke éppen nem volt, nyulgerinc vadlére még ke­
vésbé — cs mert bor is volt annyi, hogy — mint 
Eszter könyvében írva van — vtháseszijok cbádosz 
én aunész, senkit sem korlátoztak, hogy mennyit s 
mit igyék, csakhamar igazán puritni lett az asztal kö­
rül a hangulat. Röpködtek a viccek, a tréfák cs min­
denki derült és nevetett.

Wasscrmann ur itt a barátságos symposion me­
legítő hangulata közben — arca már vörös és hom­
loka már gyöngyös volt a sok bortól — elérkezett­
nek látta az időt és a kedvező alkalmat, hogy mint 
jó taktikus frontot változtasson és barátságosan kö­
zeledjék a rabbihoz, Megkoccintotta poharát és azt 
mondta:

Hő'gyeim és inaim, felpercnyi csöndet kerek, 
ha megengedik.

— Varsóban — folytatta, Wasscrmann ur — 
a volt Lengyelországban szörnyű mártyromságri, 
Szovjctoroszországben ébbaJálra ítéltek a zsidókat,

1940 március 15.

Igaz viszont. hogy az egyik amerikai lap azt 
a megjegyzést lázi ehhez, hogy lehetséges, 
hogy ez sem egyéb, mint szónoki frázis.

Ezzel kapcsolatosan kell írnunk az oroQz 
fennhatóság alá került galíciai városok hely­
zetéről is. A hatóságok azon igyekszenek, 
hogy a zsidó lakosság köréből minél többen 
távozzanak a szovjelbircdcdom többi részébe. 
Amikor Kelet-Galicia kimondotta a szovjet­
hez való csatlakozását, akkor 1700 cnioer 
szavazott, — mint megválasztott tárnics 
és ezekből mindössze húsz volt ci zsidó. 
Lembergnek kél zsidó képviselője van, hol­
ott a lakosság kétharmad része zsidó és asz- 
szesen 160 képviselőt küldőit be Lemberg a 
szovjet központi parlamentjébe. A hitközség 
nem végez vallási funkciókat, csupán szór á- 
lis feladatokat láthat el. A szovjethez ke­
rült zsidóság körében nagyon nyomott a 
hangulat, amit az orosz hatóságok nem vesz­
nek jónéven.

Végeredményben a lengyel zsidóság ősz- 
szelőiden és megtépázottan várja az Ülök 
változását, akár német, akár szovjet fenn­
hatóság üld került. A varsói hatvanezer ebéd 
legjellemzőbb az ottani szomorú állapotokra.
wmmmamBmmmmmmmmmDmBmmmammmmsm

— ZSIDÓ ÉLET SANGHAJBAN. A 
Hiccm központjához befutott Sanghaji jelen­
tésből kitűnik, hogy 1939 folyamán 17.000 
zsidó menekült vándorolt be törvényesen 
Sanghajba. A menekültek közül hétezret a 
zsidó menekültügyi bizottság által létesített 
közkonyhákon élelmeznek. 3000 menekültnek 
sikerült maganegzisztenciát teremtenie. To­
vábbi hétezer menekült köz támogatási a szo­
rul. A legtöbb menekült a japán közigazga­
tás alatt álló Hong-Kew negyedben lakik. A 
fiatalabb menekültek számara a segélyező 
bizottság kézműipari tanfolyamokat rendez, 
azonban ezek a tanfolyamok igen kezdetle­
gesek, mert a bizottság anyagi eszközök hij- 
ján nem rendelkezik a szükséges felszerelés­
sel cs tanítási eszközökkel. Sanghajban hat 
zsidó lap jelenik meg. Ezek: a Sanghaj Jc- 
wish Chronicle, a Sanghaj Fost, az Acht Uhr 
Abendblatt, a Sanghaj Woche, a Gelbe Fost, 
a Jüdische Gemeindeblatt. A Sanghajban éíó 
zsidó menekültek ugyanabban a bánásmód­
ban részesülnek, mint a többi európaiak. 
Sajnos, a Sanghaj körüli tartományokat a 
japánok foglalták el és nem engedik meg, 
hogy a német útlevéllel rendelkező, vagy 
hontalan zsidók tovább vándorolhassanak 
Észak- vagy Dcl-Kinába, vagy Mandzsuimé­
ba. A magyar, lengyel cs csehszlovák útle­
véllel rendelkező zsidó menekültek letele­
pedhetnek Kínának bármely, a japánok által 
megszállott részében.

egy harmadik európai államban egyes sélatcri pado­
kat sárgára testeit a hatóság, külön a kiközösíteti 
zsidóknak, egy másik államban egy uj spanyol gólos 
vár a zsidókra; amerre csak fordulunk cs nézünk, 
zsidó könnyekei látunk, zsidó sóhajokat hallunk ... 
mi pedig mulatunk és nevetünk. Mondjon valami 
vigasztalót, rabbi ur fejezte be szónoklatát Wos- 
sermonn ur, akinek hangja nagy cllágyultségot árult 
cl.

— Szívesen, Wassermonn ur — emelkedett szó­
lásra a rabbi, aki szintén jó taktikus lehetett. 
Eszter könyve — mondta —, melyet tegnap este és 
ina reggel olvastunk s amelyet betéve tudok, mert 
vigasztaló olvasmányom volt már serdülő gyerek­
korom óla, váv-bctüvel kezdődik és ugyancsak váv- 
bctüvcl végződik,

— llgy van — harsogta Wasscrmann ur, kevésbé 
meggyőződésből, mint szándékkal.

— Ez a váv-bctü — folytatta a rabbi — eszembe 
juttat egy kevésbé ismert héber szót, amely szintén 
váv-belüvcl kezdődik s amely szó igy hanzik: vozor. 
Magyarul annyit lesz, mini: hazugságból eredő, 
álnokságban, hamisságban fogamzoit...

CS. GV.
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KISEN EVIEK 
A FŐVÁROSBAN. Bucuresti. mán:?us 

elején. A hu ka 
és más nyilvános 
asztaloknál sokat

resti kávéházak, éttermek 
helyek körül és benne az 
lehet hallani a jiddis nyelvet. Természetesen e:» 
a zsidók által frekventált helyiségekre vonat­
kozik. De nem azt a jiddist hallani, amely a
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I:

ZIERELSOHN 
chiijináu.i ió'rabbi

regé ti városokban és falvakban dívik, hanem 
az orosz szavakkal átitatott jiddist, amelyről 
igy azonnal megállapítható az orosz hatás. A 
beszarábiai zsidók ezek, akik állandó üzleti 
kapcsolatot tartanak fenn a fővárossal, még­
hozzá élénk és valószínűleg mindkét részre 
lukrativ kapcsolatokat. Különösen olyan köz­
szükségleti cikkért keresik fel Bucurestit, ame­
lyekben hiány van Kisenevbcn és a többi 
beszarábiai városokban. Ne tagadjuk, hogy a 
veit orosz tartomány, amely Románia inieg- 
táns része, nem egy tejjel-mézzel folyó Kána­
án. Gyakran olyan szárazságok voltak benne 
az utóbbi évtizedekben, hogy mindent impor­
tálni kellett az ország többi részéből. Az utób­
bi években javult a helyzet, egy-két évig jó 
termés is volt, azonban még mindég sok a bel­
ső „import”, amelyet innen irányítanak élel­
mes zsidó kereskedők, akik a nagy orosz zsi­
dóságnak, annak idején sokat szenvedett része­
sei voltak. Nem az „elitje” volt ez az orosa 
zsidóságnak, bár Odessza közelsége sok tekin­
tetben jó hatással volt az ottani zsidóságra. 
Odessza nagy zsidó centrum volt s a tor 
radalmak idején kiderült, hogy az uccák mé­
lyén rengeteg zsidó proletár is nyomorog. Va­
lamikor az orosz zsidóságnak egyik élénk 
szellemi centruma volt itt, d Fekete tenger 
partjának élénk és jelentős kereskedelmi góc­
pontján.

BESZARABIA MÚLTTÁ I ........................—1 _ ....... .......... mi.! A beszarábiai
tartomány jellemzője és minden sajátosságának
involválója Chisinau, amelynek az orosz világ­

ban Kisenev, vagy ahogy a zsidók nevezik, 
Kisenyev volt a neve. jelenleg egyike a leg­
nagyobb zsidó centrumoknak, amelynek körül­
belül 100,000 zsidó lakosa van és amely a la­
kosságnak körülbelül 50—60 százalékát teszi. 
Nem nagyon régi zsidó közösség, csak a 
XVIIf-ik század óta ismert. Történelme még 
nincsen felkutatva. Tulajdonképpen 1812-hei, 
került Oroszországhoz és csak 1816-ban létesí­
tett ott. Chaim Czcrnovitzer egy zsinagógát. A 
haskala élénk visszhangra talált Kisenevben. 
Érdekes, hogy 1838-ban, tehát körülbelül száz 
évvel ezelőtt Uwarow miniszter, aki a felvilá­
gosodás hive volt, Liliénthal-al együtt egy vi­
lági zsidó iskolát létesített, amelynek helyébe 
későbben két állami iskola került.

4 KISfNEVI POGROM | Viligtim
akkor tett szert Kisenev, amikor 1903 április 
havának 6-ik és 7-ik napián, az orosz huavét 
alatt rettentő pogrom dúlt. Ezeknél a pogro­
moknál, az orosz Ochrana és rendőrség úgy 
viselkedett, ahogy az a cári uralom alatt már 
szokásos volt. Amikor közbeléptek, már 700 
zsidó üzletét és 600 zsidólakta házat romboltak 
le a huligánok és 45 zsidó halottja és 700 se­
besülje volt a zsidóellenes kilengésnek, ame­
lyet annak idején az egész világ megdöbbe­
néssel fogadott. Még. nálunk is vannak számo­
sán az idősebb generációból, akik élénken em­
lékeznek azokra a cikkekre és híradásokra, 
amelyek 37 évvel ezelőtt felrázták az egész 
zsidó közvéleményt. Szomorú érdekessége még 
ennek a kisenevi pogromnak, hogy 1905-ben 
megismétlődött októberben, amely nem kevésbe 
volt borzalmas, mint az első.

KICSODA
ZIERELSOHN FŐRABBI Ennek a nagy 

zsidó cen­
trumnak értékelését nem lehet maradéktalanul 
elvégezni, ha nem méltatjuk 81 éves híres fő­
rabbija, Zierelsohn juda Lob jelentőségét, aki 
nem egyszerű pap, hanem zászló, amelyet 
büszkén vallhat magának Beszarábia zsidó 
sága.

De nem csupán mint rabbi kiváló egyéni­
ség Zierelsohn, hanem mint zsidó politikus is. 
1859-ben születet Tsemigov kormányzóság te­
rületén, Koselezben és 1880-tói 1909-ig, tehát 
29 évig Priluki városkában funkcionált mint 
főrabbi. Ez a Foltava kormányzóságban levő
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varoska jelentőséget is kapott Zierelsohn által, 
ami abból is kitűnik, hogy amikor 1909-ben 
Kisenev főrabbija lett, akkor a rákövetkező 
évben elnöke lett a szentpétervári kormány 
által kinevezett hivatalos rabbi-bizottságnak.

Amikor a világháború ott dúlt, mindenkel? 
a helyén maradt, hogy vezére legyen a súlyos 
időkben is, városa zsidóságának. Amikog 
Beszarábiai újra hozzácsatolták Romániához', 
akkor azonnal élénk politikai szerepet vállalt 
a zsidó érdekek védelmében. 1922-től 1926-ig 
a parlament tagja volt és mint a zsidó parla 
menü klub vezére nagy és jelentős szerepet 
kapott az 1924-évi alkotmány megszavazásánál, 
amikor is közbelépésének volt köszönhető, 
hogy a 133-ik paragrafus belekerült az alkot­
mányba, amely a zsidók egyen jogosítását biz­
tosította. 1926-ban Kisenev városának szenáto­
ra lett. A szenátorok között élénk és komoly 
szerepet játszott, különösen a zsidó ügyek \í- 
delmében. Az akkori időkben, egy neki nem 
tetsző szenátusi aktus miatt levonta a konzek­
venciát és lemondott a szenátori mandátumá­
ról. Annak idején tuleréiyesnek tartott fellépé­
se miatt, még a kisenevi városi tanácsban vi­
selt virilisi mandátumától is megfosztották.

1923-ban és 1929-ben rcsztvett az Agudass 
Jiszrael világkonferenciáján, amelyeken elnöki 
tanács tagja volt és világszerte, mint az agi- 
dista eszme egyik törhetetlen bajnokát ismerÍK.

Zierelsohn rendkívül nagy tudós, aki szá­
mos nagy responzumot adott ki Gweul Jelui- 
da dinen, azonkívül igen sok cikke jelent meg 
n különböző orgánumokban jiddis és héber- 
nyelven.

1920-ban zsidó magángimnáziumot létesí­
tett, amelyet „Mogcn Dovid” címen ismernek, 
amelyben minden tantárgyat héber nyelven ta­
nulnak. Ez a 81 éves agg zsidó tudós, ma is 
világszerte ismert nagysága a romániai zsidó­
ságnak, aki mindenkor a legbátrabban szállott 
sikra a zsidó érdekekért

HAJ ÉS SZAKALLVAGAS 
A ZSINAGÓGÁBAN... Mindég har­

cos, mindéti
szolgálatra kész nagy. és dolgos férfia ö a 
dó közéletnek, akivel kapcsolatosan sokat oc-

mvilfSSSNTlELLlrS

rtrogéHáfjíflatszcrtáral részéi-c**8^^ gy<SgyMertárai-
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szélnek egy .1 közelmúltban történt esetről. 
Nemrégiben egy l«nkcimaru$ túlbuzgóságá­
ban meglátogatta a zsidó templomokat, ame ­
lyekből több mint száz van Chisinauban a 
nagy és impozáns zsinagógán kiviil és a zsi­
dókra ráparancsolt, hogy mindenki vágassa ie 
szakáliát, pijeszát. Azon a címen követelte est, 
hogy a zsidók is ki vannak téve a fertőző 
betegségeknek, amelv a nagy hajviselet által 
terjesztheti).

1926-ban történt már egy hasonló eset, 
amikor is Zierelsohn főrabbi interveniált ;>. 
püspöknél, aki segítségére volt, hogy ez a> 
anomália megszűnjék. Most sem tett mást, 
minthogy az akkori rendelkezést, amely a ha­
sonló eljárást követelt, előszedte iratai közül 
cs ezzel felszerelten sikerült megszüntetni a 
mostani túlkapást is.

6

HATÓSÁGI JEGYZÓ- I Igen érdekes 
KÖNYVEK, A MELYEK 1 döntést ho­
lt ÉLSZ AB ADI TANAK AZ zott még
ÖRÖKÖS ÖZVEGYSÉG \ Zierelsohn a 
ALÓL,., I kiseneviek agg
főrabbija a közelmúltban. Már régi problémá­
ja a zsidó judikaturának az agunah kérdése. 
Asszonyok, akiknek férjei eltűnnek, vagy is­
meretlen helyen tartózkodnak, nem mehetnek 
addig férjhez, amíg kétségbevonhatatlan bizo­
nyítékok nincsenek férjeik elhalálozásáról.

1939 november 20-án vasúti Szerencseden ■ 
tég történt Nagyszeben mellett, Abrik állo­
másnál, amely 25 kilométernyire van Szebcn- 
töi és ennél a katasztrófánál 5 zsidó is meg 
Italt November 29-én katonai bizottság szállott 
ki oda és pontos jegyzőkönyvet vettek fel az 
esetről és a halottakat is pontosan agnoszkál- 
ták, habár ez elég nehéz feladat volt.

Meghaltak: Sacliai ben Chaim Garbus, 34 
éves, a sorocamegyei Bclzből való zsidó, aki 
ott a Regele Fcrdirvand uccán lakott.

Salmen ben Aba Galanter, 24 éves. Atak 
on született és Gara Rivsenice községben la­
kott zsidó.

Wolf ben N őszen Goldmann, 25 éves, 
jassy-i születésű és ott a Str. Procuror 9°. 
szám alatt lakó zsidó.

Jankev Iiirsch fia, Bulinszky 34 éves, 
sorocai kerületben levő Lublinban született, 
aki utoljára Nicolescen lakott és végül:

Berí Chaim Papis, 34 éves, Balta (Sorocaj 
községből való zsidó.

Zierelsohn beszereztette a katonai hatósá­
gok jegyzőkönyvének másolatát, amelyekből 
kitűnt a szerencsétlenek minden személyi ada­
ta. Ennek alapján történt meg a zsidó rítus 
szerinti holttányilvánitás is. Özvegyeik lehat 
nem agunák, hanem ha meggyászolták férjei­
ket, újra férjhez mehetnek. Ennyire szivén vi­
seli az agg gaon híveinek sorsát, még a legtá­
volabbi besszarábiai kis községben 'is.

ZSIDÓ SZOLIDARITÁS, 
AHOL A SZEGÉNY 
TÁMOGATJA A MÉG 
SZEGÉNYEBBET...

Alkalmam volt 
nehány besza- 
rábiai kereske­

dővel diskur­
zust folytatni Bucurcstiben. Elbeszéléseik nyo­
mán szomorú kép rajzolódott elém az ottani 
zsidóság helyzetét illetőleg. Nagy a szegénység 
és különösen a tél kegyetlensége megérződött 
a zsidó uccákon. Viszont elég nagy a zsidó 
szolidaritás, a szegény támogatja a még szegé­
nyebbet és mert csak egy hitközség van min­
denütt és azok keretein belül vannak csak ta­
gozódások, egységesebben mehet a segélyezés 
vigye is. A zsidó közösség összetart, világfcifo- 
gágbeli és ritusbcli ellentéteit csak az imaházak 
keretein belül élik ki, azonkívül a közös mun­
kában vállvetve dolgoznak.

A beszarábiai lakosság elég szegényes 
viszonyok között él és a zsidóság sincsen jobb 
sorban, mint a többi orosz és román lakosság. 
Dolgozó, küzdő emberek, akik sokat szenved­
nek szegénységük miatt és néha egyes helye­

ken járványos betegségek is fellépnek, ame­
lyek nem kímélik a zsidókat sem.

Szomorú múltja van a beszarábiai zsidó­
ságnak. Viszont szerencséje szívós élniakarása, 
kiváló egyházi feje, Zierelsohn, az agg főrabbi 
és az, hogy a kormány különös tekintettel 
van a besszarábiai helyzetre és ahol lehet és

a ni kor lehet, segítségéve is van az országrész 
minden lakossvának fajra és vallásra való te­
kintet nélkül.

Beszarábia, ha nem is legfényesebb 
gyöngye országunknak, de olyan része, amely, 
ha jó termés van, elég ’ gazdag éléskamara, 
amelynek hasznát látja az egész ország.

Beme*

Dr Sátrán országos főrabbi 
letette a szenátort esküt

H főrabbi köszönő levelei irt a „Népünk ének
Bucuresti. — szenátus első ülésén 

dr Alex S a í r □ n, az újonnan megválasz­
tott grand-rabbi letette a szenátort esküt, 
miután Argetoianu királyi tanácsos, 
a szenátus elnöke, jogszerinti szenátorsá- 
gát proklamálta, mint az ország zsidósá­
gának a szenátusban való képviselője. 
Ezután felolvasták a kultuszminisztérium 
átiratát, amely igazolja, hogy Dr I. N i e- 
mirover volt országos főrabbi elhunyta 
következtében Alex Sátrán dr.-t választot­
ták főrabbivá.

Salran íőrabbi ezután elfoglalt egy 
helyet az egyházfők padsorában, ugyan­
azt a helyet, amely a felejthetetlen emlékű 
Niemirover elhunytéval megüresedett.

Őfelsége II. Carol király is üdvözölte 
dr Alex. Sátrán főrabbit országos főrabbi 
állásába való beiktatása alkalmából. 
őfelsége üdvözletét válaszképpen küldte 
dr Saírcm táviratára, amelyben a román 
zsidóság szellemi vezetője kifejezi hűsé­
gét és hódolatát !L CarvI király iránt.

Sábán grand-rabbit úgy megválasztá­

sa, mint szenátorrá való kinevezése al­
kalmából az ország minden részéből fel­
keresték úgy zsidó, mint román részről 
szerencsekivánatokkal. A fővárosi román 
sajtó is nagy cikkekben méltatta a meg­
választás jelentőségét.

Dr. Alex Safran főrabbi megválasz­
tása után alábbi levelet intézte főszer­
kesztőnkhöz:

1940. Bucuresti, március 4.
No. 24—1940.

Főszerkesztő ur!
Köszönöm nagybecsű lapjában kifeje­

zett jókívánságait országos főrabbivá tör­
tént megválasztásom alkalmából.

Qrvendek, hogy azon a nehéz utón, 
melyre Isten, segítségével szőüttatlam, 
számíthatok sajtónk értékes támogatá­
sára.

Küldöm főszerkesztő ur úgy Önnek, 
mint szerkesztőségüknek és nagyrabecsüít 
olvasóiknak áldásomat,

Seírahm: Dr Alex Sctrcm.

A finn habom k a zsidók
A stockholmi Sabbatsberg nevű híres 

kórház főorvosa: dr Móritz Simon, a svéd 
zsidóság egyik vezető egyénisége kórház­
vonatot szerelt fel a finnek részére. Dr Si­
mon Svédország leghíresebb Röntgen-spe­
cialistája. A kórház-vonat éléit ő maga is 
elment a finn harctérre.

Még érdekesebb jelenség, hogy Lau- 
ritsana finn város polgármestere: Santeri 
Jacobson sürgönyt küldött a londoni zsidó 
hitközséghez. A finn polgármester segítsé­
get kért az angol zsidóságtól Finnország 
részére. A sürgönyt a polgármesteren kí­
vül aláírta ötven zsidó családfő is, hozzá­
tartozóikkal együtt, akik Lauritsana város­
ban laknak és akik azt tanúsítják, hogy 
ebben a finn varosban tökéletes jogegyen­
lőséget élveznék a különböző vallások kö­
zölt. A lauritsanai zsidók Norvégiából és 
Dániából származtak Finnországba.

Nem hallgathatjuk el ez alkalommal, 
hogy egy ismerősünk, aki évekkel ezelőtt 
járt Finnországban, azt mondja, hogy a 
iinnék között bizony volt antiszemitizmus. 
Egy orvoskongresszus volt akkor Helsin­
kiben és az ismeri finnországi zsidó orvo­
tok ós orvosprofesszorok nem vettek részt 
a kongresszuson. Amikor érdeklődtek, 
hogy miért nem vesznek részt, azt mon­
dották, hogy nem nagyon invitálták őket a 
finnek. Tehát megállapíthatjuk ebből is, 
hogy olyan nagy zsidóbarátság nem ural­
kodott sohasem a Mannerheim-vcnalnak a 
finnek felé eső vonalán. Most azonban 
szimpátiával nézzük küzdelmüket, tisztára 
okos meggondolásból. Meri ha a szovjet le­
győzi, ezzel az angol-francia szövetségesek
háborújának reményei gyengülnek, __ 3
németekkel szemben. Ezért csodálkozunk 
minden zsidón, mégha baloldali is, aki az 
oroszoknak „drukkol". Mi józanui a fin­
nekért aggódunk, még ha nem is voltak 
filoszemiták. Bár most mindenről clfeled­

keznek, mert bizony olyan élet-halál har­
col folytatnak, ami imponáló és amellyel 
örök időre beírják magukat a haditörténe 
lembe. Mi azt. szeretnénk, hogy a finnek 
győzzenek, mert a világ békés politikai 
konstellációjának és a világ zsidóságának 
is ez az érdeke.

— Cionista szervezet létesült Sang­
liaiban. Sanghajt jelentés szerint a város­
ban az elmúlt hetekben cionista szerve­
zetet alakítottak „Teodor Heizl" név alatt. 
Végrehajtóbizottságot is választottak, 
amelynek élén Ottó ICoritsoner, Bezaiel 
Roth és dr Jákob Wachtel áll. A cionista 
egyesület máris közel ezer tagot számlál. 
A propaganda révén azonban remélik, 
nagy rövidesen ez a szám megháromszo­
rozódik. A szervezet nemcsak cionista 
célokat szolgál, hanem a zsidó beván­
dorlók érdekeit is istápolja, azonfelül igen 
lényeges kulturcentiummá alakult ki. A 
Keren Kajemet, Keren Hajjeszód, Paleszti­
na Hivatal, az ijusági szervezet, valamint 
a női szervezet mindnyájan a Teodor 
Herzi szövetség köre csoportosultak.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
BEHKOVITSNÉ

(O.-adeáról)
oríh. kóser étterme

(a baia-marei rabbi hechserc)
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Bihor, Sccfia Hl-n.

Szcrkcsziösug és kiadóhivatal:
Oradca, Str. Miron Pompíliit No. 8.

Telefon: 24 — 40

Péntek : Veadar 5, március 15.
Szombat: Veadar 6, március 16.

Heti szidra :
Heti hallóra: ’i u>

Szombat kezdete :
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Szombat befejezése 7.26 
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éá a zsidók
Mátyás király születésének ötszázadik 

évfordulója alkalmából, Magyarország mi­
niszterelnöke az ünnepi pohárköszöntőben 
azt mondotta: a múltat nem lehet lezárni, 
u múlt a jelen, mert bennünk cl... Ez a 
tunilás a zsidóság évezredes hirdetése is, r. 
történelmi világszemléletről, a történeti 
múltról, amit nem lehel „lezárni" és nem 
lehet lerázni, mert ahogy gróf Telekv Pál 
miniszterelnök mondotta: a jelen, a múlt 
érlékeinek akkumulációja.

Eme igazság alapján cs jogán tart a 
magyar zsidóság igényt arra, hogy a „mull" 
alapjaii ne tekintsék jött-mentnek, másod- 
jendü tűrt elemnek, hanem tartsák annak, 
o.mi: egyenrangú és egyenjogú polgárnak. 
A magyarországi zsidóság már Mátyás ki- 
lály uralmának is szemtanúja, támogatója 
és részese volt. A nagy király kora is 
clyan átmeneti világ volt, mint napjaink. 
A középkor végeidé és az. újkor hajnalán 
ringott bölcsője — amikor a középkor tár­
sadalma hanyatlóban volt és uj eszméket 
hirdető elmék megtalálták az elíelejlett 
ókor klasszikus emlékeit, kiásták azokat a 
íeledés homályából és eszméik uj megvilá­
gításában tárullak a világ elé. Az ilyen át­
meneti korszakokban meglazul a zsidó kö­
zösség összekötő ereje és a belőle szár­
mazó világi érvényesülésre vágyó elem 
felszívódik u keresztény társadalomba.

Mátyás király közvetlen környezeté­
ben számos kikeresztelkedett zsidót talá­
lunk. Ilyen kikeresztelkedett zsidó volt 
Mátyás király keresztapja, Thuz János, 
Horvátország bánja, aki ebben a minőség­
ben az ország leggazdagabb és leghatalma­
sabb főnemesei közé tartozott, testvére: 
Osztwald pedig zágrábi püspök volt. Zsidó 
származása volt Turóc főispánja, Hampo- 
Ernuszt János, a király bizalmasa, akit 
egyik levelében ,,komájá"-nak nevezett és 
akinek idősebbik fia, a pécsi érsek, fiata­
labbik gyermeke pedig az ország egyik 
leglonlosabb végvárának, Csáktornyának 
lett az ura. Málycis király környezete is 
közvetlen érintkezésben állott a zsidóság­

gal. Ha nem is kétségtelen ténymegálla­
pítás az, hogy Málycis király hitvesének, 
Beatrice-nck apja Ferranle nápolyi király 
spanyol marannus volt — noha Beatrice 

t nagytekintélyű életrajzírója, Bcrzeviczy Al­
bert Is megemlíti — de az kétségtelen, hogy 
Beatrice apja volt az, aki a Spanyolország­
ból száműzött szerencsétlen zsidóságot 
olyan humanizmussal és megértéssel fo­
gadta be országába, amelyet hasonló ese­
tekben a történelem alig mutathat. Beat­
rice apja volt az, aki a spanyol száműze­
tés idején olyan emberséges törvényt ho­
zott, hogy mindazokat a zsidókat, akik 
küllőidről jöttek, vagy jönni lógnak, úgy 
kell tekinteni, mintha az országban szület­
tek volna.

Az is történelmi tény, hogy Beatrice 
hozományának legnagyobb részét nápolyi 
zsidók adták össze cs ez az összeg nagyban 
elősegitette Mátyás győzelmes hadjáratait. 
Mátyás, az „igazságos", kovának embere 
volt — igazságos volt — kora szellemé­
ben. Nem tekintette egyen jógiinak a zsi­
dót, — de nem adott egyenlő joyol a job­
bágynak sem. Akis volt a jussa a főpapok­
nak, a iöuraknak, a nemeseknek, a városi 
polgárnak — és más a zsidónak. Ez ak­
kor természetes volt.

De ilyen elkülönített jogállapot mel­
lett is megtalálta a módot arra, hogy meg­
értő és emberséges legyen. Mátyás nevé­
hez. fűződik az országos zsidó főbírói tiszt­
ség, a prelcktusi méltóság létesítése, amely 
a budai Mendel családban, azontúl hetven 
évig örökletes volt. Amikor szerte Euró­
pában a zsidók lelett mások bíráskodtak,

■— Mátyás felismerte a zsidósággal szem­
ben is az. önkormányzat előnyeit cs ebben 
rejlő humánumot. A zsidók képviselőit, 
együtt fogadta az ország többi rendjeivel, 
amikor megkoronázták, amikor menyegző­
jét tartotta és a többi nagy eseményeknél.

A múltat nem lehet lezárni — mondják 
cs éppen ezért emlékezünk arra, hogy az 
egykori történetíró miként irta le a zsidók 
fényes diszmenelét a nagy király előtt.

— A zsidók élén agg elöljárójuk ment 
lóháton, kivont kaiddal.. . mellett fia szin­
tén lóháton, karddal. Utánuk jött huszon­
négy lovag, mindnyájan bíbor díszruhá­
ban, kalapján három stiucctoll. Ezeket gya­
log követte kétszáz zsidó, zászlóval... Ami­
kor a király közeledett, a „Tóra "tekercsel 
énekszóval vitték a királyné elé cs nagy 
örömzajra fakadtak.

Így szól az egykori irás.
Ez ötszáz érivel ezelőtt volt.
Corvin Mátyás nagyságának egyik 

alapja, hogy európai tudott, lenni. Messzi 
évszázadokra kisugárzó tudomány szom ja 
elölt kedvelt volt a klasszikus latin és gö­
rög mellett a próféták nyelve: a héber' is. 
A budai vár könyvtáréiban héber kódexek 
is voltak, melyeket a nagy király Távol 
Keletről hozatott, magának. S ha elme­
gyünk a vatikáni könyvtár slxüni termeibe 
— ahol Mátyás egykori könyvtárának szá­
mos darabját őrzik — a legszebb Corvi­
nák, Mátyás Breviáriuma cs Vitéz Érsek 
Rituáléja mellett olt látják a Corvinák 
klasszikus stílusában ékesített zsidó lör- 
vénykódexet is.

— Házasság. — Rothmann Edith 
és Bolder Tibor (Kolozsvár) f. hó 10-én 
tartották esküvőjüket. (M.k.é.h.)

— Egymillió dollárt ajándékozott egy 
amerikai katholikus társaság zsidó val­
lási célokra. New-Yorkból jelentik: Egy 
katholikus társaság, amely nem kívánja 
magát megnevezni, a íelekezetközi béke 
és a vallásos érzület elmélyítése céljából 
egymillió dollárt ajándékozott zsidó val­
lási célokra. Ez az adomány is mutatja, 
hogy milyen teljes egyetértés uralkodik 
az amerikai Egyesült Államokban keresz­
tények és zsidók között. Az egymilliós 
adományból több zsidó tanintézetet tag­
nak alapítani.

- AZ EURÓPAI JOINT TEVÉKENY­
SÉGÉNEK KIBŐVÍTÉSE. A Board of Dc- 
puties legutóbbi ülésén közölték, hogy az 
európai Jóint széleskörű munkatervet dolgo­
zott ki, amely többek között ezeket tartal­
mazza: 1. Anyag és értesülések gyűjtése. 2. 
Megfogalmazása azoknak a javaslatoknak, 
amelyek az összegyűjtött anyagra támasz­
kodnak. 3. A véleményezések és információk 
közlése azokkal a hatóságokkal, amelyek a 
háború után az uj világrend kialakításává 1 
foglalkoznak. — A Board of Deputies vég­
rehajtóbizottsága közölte, hogy az elnök a 
Joint í'oreign Committcs legközelebbi ülésén 
emlékiratot terjeszt be a Lengyelországból 
Angliába és a semleges országokba menekült 
zsidók helyzetéről. A végrehajtóbizottság az­
zal a gondolattal foglalkozik, hogy kiált­
ványt intéz a menekültek érdekében az 
angliai zsidó közösséghez.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO,
epehajíó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 
felfúvódás, gyomor- cs bélfájdalmaknól teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
cs vidéki gyógyszertárban cs drogériában kapható.

— Félmillió ember akar kivándorolni 
Németországból. Washingtoni jelentések 
szerint a külügyminisztérium statisztikát 
tett közzé, amely ismerteti a kivándorlás­
ra előjegyzettek számát. 1939 julius 30-iq 
félmillió ember jegyeztette elő magát a 
különböző, Németországban akkreditált 
egyesült-államokbeli követségeken és 
konzuláíosokon az Egyesült Államok te­
rületére való kivándorlásra. Ezek közül 
309.782 Németországból és Ausztriából, 
115.222 a háboruelőtti Lengyelországból 
és 51.271 ember Csehszlovákiából akar 
kivándorolni.

Megnyílt! Megnyílt!

OBCD«CDI6CDSCD*C3l«OWCDlir-)
KLEIN őrt. kőser 
étterme (Aradról)

ElcOiíasao Berendez ve. — Kitűnő erdélyi konyha.
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ZSIDÓK A FINN HADSEREGBEN. 

Chaim Vitai amerikai zsidó njságíró a Jc- 
wish Daily Forward-ban írott cikkében l.iulő- 
xításl közöl finnországi útjáról, ahol az egv- 
iíor virágzó zsidó hitközségek az állandó 
bombazáporok, valamint a kiürítések miatt 
csaknem teljesen megszűntek. Vitai találko­
zott az egykori varsói finn követtel, aki je­
lenleg bucuresti követ. Kiviiaszki meghatal­
mazott miniszter a zsidó újságírónak a kö­
vetkező nyilatkozatot tette: Teljesen tudatá­
ban vagyunk annak, hogy Finnország zsidói 
milyen áldozatot hoztak az országért. Tud­
juk azt is, hogy a zsidók a finn hadseregben 
nemzsidó baj társaikkal vállvetve küzdenek 
és csodálatos bátorságról tesznek tanúságot. 
Chaim Vitai közli azt is, hogy a Romániá­
ból származó tehetséges zsidó iró, Chaszid a 
helsinki bombázások során életét vesztette.

— A sandomingoi kongresszus is 
hozzájárult a zsidó telepítésekhez. Was­
hingtonból jelentik: Az Egyesült Államok- : 
ba akkreditált sandomingoi követe a na- I 
pókban bejelentette az Egyesült Államok 
kormányának, hogy San Domingo kong­
resszusa (parlamentje) 1940 január 30-án 
•ártott ülésén elhatározta, hogy San Do­
mingo szigetén letelepít ötszáz zsidó mo- ] 
nekiüt családot. Amennyiben a zsidók ko- j 
lonizálqsi tervei sikerülnek, a letelepítési 
ki fogják lerjeszteni újabb ötszáz, illetve 
ezer családra. Később újabb menekülte­
ket telepítenek le, minthogy a szigeten 
százezer uj jövevény számára van szor­
galmas munka mellett megélhetési lehető­
ség. A letelepülők rövid idő után San Do­
mingo állampolgárai lehetnek. A beván­
dorlók vámmentesen hozhatják be gépei­
ket és szerszámaikat, nyersanyagot stb. A 
törvényben biztosított jogokat kiterjesztik i 
a zsidókra is. Paul van Zeeland, a nem­
zetközi menekültügyi bizottság pénzügyi 
szervének, a Coordinating Foundationnak 
elnöke, a volt belga miniszterelnök repü­
lőgépen Ciudad Trujillóba, San Domingo 
sziget és köztársaság fővárosába érkezett 
es hosszabb megbeszélést folytatott Tru- 
jillo tábornokkal, a dominicai hadsereg 
parancsnokával. Ismeretes, hogy Trujilio 
tábornok a dominicai telepítési terv egyik 
legfőbb lámogatója és neki volt köszön­
hető a telepítési társaság és a dominicai 
kormány közölt létrejött szerződés gyors 
megkötése. Trujilio Sosua nevezetű nagy­
birtokát a telepítési mü rendelkezésére 
bocsájtotta. Ezen a birtokon kezdődik 
meg a telepítés 500 menekült család el­
helyezésével. Van Zeeland, a dominicai 
telepítési társaság elnöke és dr Josef Ko­
sén, az Agro-Joint volt elnöke, valamint 
löbb telepítési szakember meglátogatta 
Sosuat és egyhangúlag ama meggyőző­
désüknek adtak kifejezést, hogy úgy So­
sua, mint a vele szomszédos földterületek 
kiválóan alkalmasak európai menekültek 
mezőgazdasági telepítésére.

I *í*ira«KB8*mic$ *»«eira$ió r I 
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I
?i vakok utaznak

A vak eszperanlisták világszövetsé­
gének angol szekciója közli, hogy a szö­
vetségnek sikerült számos zsidó vak 
ieányt kivándoroltatni a németek által 
megszállott Lengyelországból. Két vak 
ieányt Angliába vittek, a többieket Svéd­
országba.

Gyönyörű szép gesztus ez! Egy tra­
gikus emberi sors kapcsolódik össze egy 
mesterséges, de azért világszerte ismert 
cs becsült nyelv hívőivel. A nagytudásu I 

| és zseniális orosz zsidó orvosnak, Zaroeo- 
hóinak, az eszperantó lei-, vagy feltaláló- 

■ jónak vak hívei, a humanitás és a közös 
a nyelv jegyében megmentették néhány 8 szerencsétlen zsidó leány életét. ]
| Vaknak és zsidónak lenni a mai Né-j 
Hmetországbcm, nem tartozik a földöntúli j 
jiTvezeiek közé. Eszünkbe jut az a meg-| 
1 történt eset, hogy két évvel ezelőtt, ami-í 
Ikor Ausztria a „tu Félix Austria", a bol- 
Idog oszirálc terület, mily boldogan omlott! 
I a Birodalom kebelére és akkor a bécsi! 
Izsidó vakok intézetének lengyelországi! 
ti ápoltjait felüliették a vonatra, minden ki- f 
1 sérő nélkül, hogy menjenek át a határon i 
les lepjenek újra volt hazájuk területére. I 
I Autentikus hírek jöttek akkor erről s a | 
| lapok — közöttük mi is — meairták, I 
Shogy egy, a vonatban véletlenül utazó 
| zsrdó segítette a szegény vakokat ahhoz, 
Jnogy nem estek olyan szituációba, ami 
I tragikus lehetett volna számukra.
I A vak gyermekeknek sem volt tehát 
I kegyelem. Lehetséges, hogy talán épen 
lesek közül juteltak ki többen Svédország­
ba. meg Angliába. Mindeneseire, ha egy­
bevetjük a két eseményt, akkor optimiz­
mussal azt kell mondjuk, hogy nem cjz az 
igazi ember, aki vakokat gyámalíió nél­
kül hagy ténferegni a világban, hanem 
az az ember az igazi, aki segít a sze- 

I ícncséüeneken, az amúgy is sorssnjtolta-1 
kon. Mindegy, hogy esperantón, vagy 1 
máson keresztül. Talán még a szive "isi 
segíthette. Egy kis szertfjánosbogár-fényü E 
biztatás ez is, a lelkek sötét éjszakáié- fj 
bán. M

A NÉPÜNK bucuresti-i elárusitóhelvé- 
nek cime: TUTUNGERIE ALBU Str. LiPS- 
cani 19. (Elité kávéházzal szemben.)

- - HERCZOG PALESZTINA! FŐ­
RABBI AKCIÓJA A LITVÁN JESIVAK 
LRDEKBBEN. (London.) link Hcrzog fő­
rabbi, akiről megírtuk, hogy Londonba uta- 
zott, ahol közbenjárt az angol kormánynál a 
litvániai jesivákban tanuló lengve] menekült 
tál műd isták Palesztinába való vándoroltatá­
sának: ügyében, február 22-én visszautazott 
J-alesztinába. Néhány napos angliai tartózko­
dása alatl a palesztinai főrabbi felkereste a 
kormány tagjait, tárgyalt a pártvezetőkkcl 
cs számos magas egyházi méltósággal, vala­
mint a külföldi diplomáciai kar tagjaival ta- 
lálkozott. A főrabbi biztosította az illetékes 
köröket, hogy az. amerikai zsidóság hajlandó 
anyagi támogatásban részesíteni a Palcszli- 
naba. költöztetendő jesivákat és kihangsú­
lyozta kezdeményezésének jelentőségét Pa­
lesztinának, mint a zsidó nép szellemi kiiz- 
pontjának szempontjából. Elutazása előtt a 
főrabbi nyilatkozott, a. sajtó képviselőinek, 
‘iim • ' Abbéit között ezeket mondotta: — 
Hálával tartozunk a litván kormánynak cs a 
litván népnek az irányunkban tanúsított ba­
rátságos magatartásáért. Mégis tisztában kell 
lennünk azzal, hogy vallási intézményeink 
száináia állandó otthont kell teremtenünk,
A Szentirás szava sohasem volt érvényesebb, 
mini ebben az cselben: „mert Cionbói indul 
ki a fan és az Ur szava Jeruzsálemből".

Uj kalapüzlet Cl utón
IJri divat- 
üzletemet „Casa Paláriilor

Pla^a Mihai Yiteazul 6 sz. a. 
helyeztem át

Romagna <?s vclour kalapokban nagy választék 1

Wcfsw Saljglfrícd
— A ZSIDÓK HELYZETE OROSZ- 

ORSZÁGBAN, (Jeruzsálem.) Huszonöt Pa­
lesztinái állampolgár, akik a háború kitöré­
sekor Lengyelországban tartózkodtak és 
olyan területen voltak, amely később szovjet- 
uralom alá került, megérkezett Palesztinába, 
Az egyik utas kijelentette, hogy a megszál­
lás első napjától kezdve sorozatos kísérlete- 
ket (ettek a palesztinai állampolgárok arra, 
hogy el tudják hagyni az országot. Táviratot 

1 küldtek a moszkvai angol konzulnak cs se- 
| gilségel kértek tőle. Tizennégy nappal ké- 
| sőbb a konzulátusnak egy tisztviselője Lcm- 
| bergbv érkezeit, hogy segítségükre legyen 
| visszatérésüknél, A konzulátus pénzügyi se- 
I gilségel. cs ennivalót adott nekik, végül gon- 
I d ős kod ott kiutazási vízumról is. — A haza- 
| érkezett palesztinai állampolgárok elmesél- 
| lék, hogy a iemhergi cionisták büntetésben 
1 i eszesül lek és hogy lengyel kommunisták ad. 
I lak róluk információt az oroszoknak. Kiie- 
I lentették azt is, hogy az oroszok által meg- 
I szállt területeken cl van liltva a németclle- 

ncs propaganda. Élelmiszerekhez igen magas 
áron csak úgy lehet jutni, ha reggel három 
órától kezdve sorban állnak. Nincs vallási 
üldözés és nincs antiszemitizmus.

v!,Wa"XtZ¥DCÍ, sz,0C1ális munka var.
7 lenibe, érkezeit varsói menekültek 

kez ik, hogy a zsidó jótékonysági intéznie- 
uyc-k minden akadály ellenére nagy aktivi­
tás* 1 fejtenek ki. A Joint segítségével na­
ponta több mint 60.000 ebédet tudnak ki- 
osztemi a rászorulóknak. A TOZ-OSE egész­
ségügyi intézmények nagy munkát fejtenek 
M, gyermekek táplálását és orvosi segélyét 
látják el. Varsóban száz zsidó orvos áll az 

| intézmények rendelkezésére, azonban nagy 
hiány van gyógyszerekben és egészségügyi 
anyagban. Vilnában a lengyel menekültek 
szenvedéséi a kemény téli hónapokban igen 

^megerősödtek. A Jointot támogató ŐSE in­
tézmények több mint tízezer vilnavidéki 
menekült szenvedéseit enyhítettek. A kór­
házak tömve vannak, úgyhogy az ŐSE-nak 
uj helyiségek után kellett néznie és számot­
tevő módon fel kelleti emelnie személyzete­
ik a számát. Mig decemberben naponta 
10-20 beteget szállítottak a. kórházba, 
ndd,g januárban ez a szám napi 110-rc emel­
kedett. Hatszáz rendkívül súlyos kórházi 
eset van. A napi ambulanciás rendelésre át- 

250 ember jelentkezik. Becslés szerint az 
összes menekültek mintegy -10 százaléka he" 
teg. Négyezer gyógyszert osztott ki az OSE- 
TOZ, ugyanakkor külön szolgálatot léíesi tel­
lek fürdők, fehérneműk és szappan elosz­
lásra. Kis gyermekeket és csecsemőket ott­
honok oau látnak cl, mig a nagyobb gyerme­
kek meleg ebédet kapnak. Hatezer 'iskolás 
sorban levő gyermek cs kétezer kisebb gyer­
mek reggdK is kap. A legutóbbi jelentések 
szerint februárban a helyzet nem változott. 
Ezer és ezer menekült egészségügyi meg­
mentésének munkáját teljes energiával kell 
lovabb folytatni. Mintegy 50.000 litván ille­
tőségű vilnai területen lakó zsidónak sem 
megy jobban, mint a menekülteknek.
ifeaaaai—..............mtmm
B Áz erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye
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Harmónia
és disz
a kolozsvári zsidóság életében

Ezer orca van Kolozsvárnak. Mindig uiabb cs 
v.iabb oldaláról mutatkozik meg. Talán ezért megyek 
oly szívesen Erdély fővárosába, mert várakozásomba 
sohasem csalódom. Kolozsvár mindig nyújt valami 
újat, ami megragadja az ember képzeletét. Ez az 
< ieyen, friss, lüktető város tele van tervekkel, kez­
deményezésekkel, munkával — és kultúrával. Küln- 
r ősén áll ez zsidó viszonylatokban. A zsidó közélet 
sehol sem olyan eleven és rugalmas, mint ebben a 
városban, a zsidó közönség sehol sem olyan fogé­
kony a ti$ic.i"‘ebb és kiforrott művelődés iránt, 
mint itt.

Noha rövid ott-íartózkodásom alatt szerzett im­
presszióimban ezúttal is akadnak világos és sötét 
árnyalatok, derűsebb és komor színek, mégis ma­
radandóan n kellemes benyomások rögzítődtek meg. 
Igaz, ezt is egy „kellemetlen” véletlennek köszön­
hetem. Őszinte sajnálattal gondolok még most utó­
lag is rá, hogy milyen kár lelt volna elmulasztani 
ezt a „kellemetlenséget.”

Már a délutáni órákban meghívást kaptam a ko- 
lozsárí „Goldmark” filharmonikus társaság koncert­
jére. A meghívást, sajnos, le kellett mondanom, 
mert fontos ügyek hazaszóliiottak. A vasútállomá­
son közölték azonban ve’em, hogy a bucuresti-í 
gyorsnak kerek öt (5) órás késése van. Azonnal a 
Goldmsrlc koncertre gondoltam. Kocsiba vágtam 
magam s egyenest a kolozsvári sétatérnél levő 
„Dayila” színház elé hajtattam, hogy részívehessek 
<.‘zcn a zsidó kulfureseményen.

A „Davila” színház előtt már egész kocsi- és 
autópark áToti. Egymásután érkeztek a fogatok és 
gépkocsik. Úgyszólván a város egész zsidósága meg­
mozdult, hogy résztvegyen ezen a nevezetes zenei 
rendezvényen, hogy meghallgassa a Goldmark iil- 
harmoníkus társaság lelkes és tehetséges gárdájának 
produkcióját.

Az első pillanatokban csak csodálatot éreztem, 
később azonban meghaicdcitlságoi. Valóban imponáló 
voit, hogy a gondterhes időkben a müveit zsidó kö­
zönség ilyen lelkesen cs tíszteletefpararcsolóan de­
monstrál és hódol a tiszta művészet — és a zsidó 
művészek iránt.

Meg kell vallanom, magam nem tartozom az 
„állandó-” konccrtközönség táborába. Szívesen bele- 
felcjtkczcm ugyan a klasszikusok idegcsülapitó és 
gondfeíejtctö muzsikájába, de bizony csak ritkán jut 
időm cs alkalmam erre. De most, mikor be'éptem 
a színház előcsarnokába, $ láttam a kipirult és áhí- 
tatos arcokat, engem is elfogott valami elcrzéke- 
nyülés.

A Davila színház nézőterén mintegy 1500 hall­
gató várta, hogy Eischer Wilhclm karmesteri pákája 
jelt adjon az első akkordok felhangzására. A 65 
tagú Goldmark zenekar impozáns képet nyújtott az 
emeleti páholyból. Vendéglátóm, a zsidó közélet 
egyik előkelő személyisége inforniá', hogy a filhar­
monikus társaság legfőbb tagja értelmiségi körökből 
származik, igen sok közöttük az orvos, ügyvéd, 
tisztviselő. És valamennyi természetesen — zsidó.

Áhitotos csendben kezdődik a koncert. Hatvan­
öt ember egyszerre figyel a karmesteri pálca moz­
gására, amelynek irányítása nyomán oly csodálatos 
harmóniában jelentkezik Mendelsohn, Mozart, Ginek 
és Eischer klasszikus muzsikája.

A Goldmark filharmonikusok koncerteznek. Nem 
lesz tehát fölösleges, ha ennek kapcsán emlékezetbe 
idézzük a nagy Goldmark mester alakját.

KI VOLT GOLDMARK?
He nem is müvcliiik mindannyian e klasszikus 

zenét, azért annyit illik tudni, hogy ki volt Gold-

mark Károly? Keszthelyen született 1830-ban, tehát 
épen száztíz éve és meghalt a világháború idején, 
IPlS-ben Becsben. Egyike volt a múlt század legki­
válóbb komponistáinak. Kéc gyönyörű szimfóniát 
hagyott az utókorra, amely közül az egyik, a 
„Lünd’íche Hochzcit”, vagy falusi lakodalom, örök- 
életű. OiiYcrlíirjei, két hegcdükoncertje, néhány ka­
marazenedarabja, zongorára irt müvei, valamint né­
hány operája révén beirtó magát örök időkre a zene- 
titánok körébe. Híres müve, az 1875-ben először 
előadott „Sába királynője", majd a „Hadifogoly" 
és „Gőtz von Berlichíngen", amelyet Budapesten 
adtok elő ! 902-ben. De legsikerültebb a „Sába ki­
rálynője”, amely színes, keleti és buja zenéjével leg­
jellemzőbb Goldmark zsenijére és kedvelt iniisorda- 
robja a világ klasszikus dalszínházainak.

Ennek a Goldmarknak nevével és jegyében mű­
ködik a kolozsvári zsidóság szimfonikus zenekara és 
boldogan néztem azt az áhiíatof, ahogy 1500 ember 
- 99-?,;-bán zsidó — főrabbijával az élen, lélekzet-
vísszaíojtva hallgatta Chrisfoph W. Gluck „Iphigénía 
in Aulís” (Quvcriure) Wolfgang A. Mozart: Sym- 
phonie-ját. Mi be mól major No. 39. Majd a kar­
mesternek: Wílhelm Eischer-nek egyéni sniisorda- 
rabját, „Frelv.de et Fuga” cimii zenemüvét játszot­
ták, amely a műsor szerint, óhéber zsinagóga! me­
lódiák után íródott és ez az első előadása. Végűt 
Félix Bcrfholdy Mendelssohn: „Hebrída" cimii dal­
művének ouvertiirjet játszották el.

A kék-fehér színekkel nyomott hárfára és kotla- 
Íejclíkel diszitett ízléses meghívóval a kezemben, a

9 évisí szenvedtem 'Ktn'zó 
i**yomorJbajbaii és ma az első 
lüveg G/iSTRO D. elhasználása 

után mindent ehetek
, Rádulescu 1. ur, a Mircan cég tisztvise- 
I lője, Bucuresti, Str. Lipscani 76. írja ne­
künk, hogy nem is meri elhinni, hody telje­
sen meggyógyult volna, miután 9 évig réme­
sen kínlódott és nagymennyiségű szódabikar­
bónát szedett anélkül, hogy valamit is hasz­
nált volna. Egy üveg GASTRO-D. elhaszná­
lása után fájdalmai megszűntek és azóta 

I mindent ehet.
Egyformán használ gyomor-, epe-, vese-,

! máj- és bélbetegségeknél, idegzavaroknál, 
valamint fejfájás és álmatlanság eseteiben is.

GA.STRO-D. kapható gyógyszertára k- 
I bán és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 150, — lej utánvét mellett Császár 

IE. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victo- 
jrici 124.

Orvosok is ajánlják.

páholy mélyéből figyeltem az arcokat. Kisimullak a 
ráncok megszépültek és csillogtak a szemek. Csen a 
volt és áhitat. Talán jó volna, ha néha az istentiszte­
letnél is a filharmonikusok tartanák a diszciplíní, 
mert nem volna oly zsibongás és lárma, mint szo­
kott lenni. Ilyen áhítat kellene, ott is, mint itt, a 
klasszikus zenének ebben az „ímaházában".

Minden egyes szám külön-ktilön frenetikus si­
kert araíott. Mégis a legnagyobb szenzáció erejé­
vel hatott a kitűnő Wilhclm Eischer karnagy saját 
szerzeménye, amelyet páratlan finomsággal szólal­
tatott meg a Goldmark társaság. A zeneszám ősi 
zsidó templomi melódiákat dolgozott fel és most 
került elsöizbcn interpretálásra. A hatvanöt hang­
szeren úgy sírt fel a zsidó dal, mintha azok messzi, 
távoli múltban elvesző zsinagógái tömegnek zso­
lozsmái lennének. A müértő közönség méltán ün­
nepelte Eischer karnagyot rendkívül tehetséges szer­
zeményéért.

A vasul! menetrendbe kényszerűen bekövetkezett 
„diszharmónia” igy ajándékozott meg a Goldmark 
zenecgyesülct kétórás, tökéletes harmóniát nyújtó 
játékával

A hitközségi munka jegyében
Nem fudjuk, hogy hol kezdődött, ha jól emlék­

szünk. r> kolozsvári izr. hitközség volt oz első, 
amely ezeket a hitközségi értesítéseket kiadta, de ha 
metífeíle, jól tele. És az is jó, ha példája ragadós. 
Mi nem vagyunk „féltékenyek'’ arra, ha a zsidó 
eseményeket még igy is propagálják. Sőt, csak mi­
nél jobban csinálják, mert ez a nyomtatott hitközségi 
értesítő összehozza a hitközségi embereket, tagokat, 
megtanulják az érdeklődést saját ügyeik iránt és 
értesülnek egymás bajairól és örömeiről. Sőt, olyan 
cikkek és tudósítások jelenhetnek meg, amelyek 
nem tartoznak « nagy lapok nyilvánossága elé, de 
azért mégis nyomdabetűt kivannak, jó ötlet, hogy 
amint értesülünk, a kolozsvári ortodox hitközség is 
k:ad legközelebb hasonló értesítőt.

NÉPKONYHA.
A rituális fürdő épületével kapcsolatos épület- 

szárnyon egy nagy teremben ma mór közszükségletet 
pótló nagy népkonyhát tart fenn az ortodox zsidó 
hitközség. A szokatlanul hosszú tél nagyon kimerí­
tette a szegény zsidók meg nem lévő büdzséjét és 
ezért naponta 200 embernek ad meleg ételt a zsidó 
szolidaritás. Mindössze tiz leit kel! fizessenek és 
amint magam is láttam, hogy ízletes és jó ételeket 
kapnak, amit mohón habzsolnak cs éhes szájak. 
Nagy részük zsidó, de nem utasítanak cl senkit, akt 
éhes.

Tavasza cipaszakscgleíét

Kohn István
belvárosi cipó'szalonjaban szerezze be 

Oradea, Parcul Tralan No. J.

A zsidó népkonyha ilyenformán nagyon dicsé­
retes és példaadó az összes erdélyi hitközségeknek, 
ahol szintén van nyomor és gondoskodni kel! azok 
segítségéről. A hitközség elnökhelyettese, Schwartz 
Sándor kalauzol végig és amint ezt megnéztem, ér­
deklődni kezdtem a hitközség rituális fürdője iránt 
is, amelyet szintén megszemléltem.

A KOLOZSVÁRI ORTH. HITKÖZSÉG 
LEGNAGYOBB GONDIA . . .

Ha előbb a koncerttel kapcsolatban „harmóniá­
ról" írtam, akkor erről a fürdőről, mint a diszhar­
móniának iskolapéldájáról kell megemlékeznem. 
Tizenöt évvel ezelőtt épült sok-sok milliós költség­
gel, amely annyira igénybe vette a kolozsvári ortho- 
tloxióf, hogy azóta sem lelik semmi másra pénz.'. 
Sem iskolákra, sem egyéb kulturális célokra.

Az épilkezést már annakidején ellenezték, mivel 
a hitközségnek jól prosperáló gőz- cs rituális für­
dője volt, amelyet — nem tudni miért, -— a hitköz­
ség akkori vezetője 500.000 lejért adott el. A régi 
mikve még ma is fennáll és jókorha hozott gőz­
fürdő jól jövedelmez, mig az uj. tízmilliós „mikve'’ 
mindent elvitt. így mondják az objektivek is. Nem 
azért, mintha nem találták volna szükségesnek, süt 
annakidején azt hitték, hogy ez a nagy befektetési!, 
uj és modern higiéniával felszerelt gőzfürdő és 
mikve a leglukrativabb vállalkozása lesz a kolozs­
vári zsidóságnak. Most pedig, — alig egy évtizeddel 
a befejezés után — szívesen fizetnének rá fix ősz­
szegben évente 250.000 leit. de az eddig bérlő még 
akkor sem hajlandó tovább ottmaradni. Amint gú­
nyosan szokták mondani: „mégha fizet, akkor sem 
maradok". Ez a tétel valóság lett n kolozsvári rituá­
lis fürdőnél.

Tízmillió lejbe került ez a „remekmű’’ tizenöt 
evvel ezelőtt cs állítólag egyenesen Debrecenből ho-
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/attak valami zseniális mérnököt, akt azután 150 
«zer lel tlsz(elctill)érl úgy kltcrvczle. hogy soha nem 
lehet ótíüteni, mert a íütöhéz külön van és nagyon 
messzire esik a bazinuktó! és kédaklól úgy, hogy 
képtelenség bármily fűtéssel is felmclegiteni. Maguk 
a talak és ifidéinek, — betonkonstrukciójuknál fog­
va, — állandóan csepegnek a víztől,

Látogatott népfürdő kellett volna ez legyen, ha 
hozzáértő kezek építették volna. Nem kutatom, 
hogy ki volt akkor a hitközségi elnök, de bizonyos, 
hogy nem így kellett volna ezt a fontos intézményt 
megépíttetni. Nagyon sok millióban került, hiszen « 
súlyos kamatokkal terhelt kölcsön, ha mind össze­
számolnánk, hatalmas, tízmilliói is jóval meghaladó 
summát eredményezne. S most még rá is fizetnek 
a túlméretezett, rosszul épült fürdő karbantartására. 
Nemcsak 250.000 leit évente, hanem ennél Is na­
gyobb összeget újabb tatarozásra, mert az épület 
úgy néz ki és némely részében olyan rozoga, mint­

ha félévszázadéi lenne. Ahelyett tehát, hogy jöve­
delmezne, még viszi is o rengeteg sok pénzt. Meg 
hozzá nagy pénzt minden évben.

Szomorú, hogy egy aránylag ilyen fiatal, alig 
tizenöt éves épület, különben n zsidó rituálék szem­
pontjából életfontosságú intézmény, ilyen rossz álla­
potban van. Így válik egy drága költséggel felépült 
mikve a koozsvári hitközségi intézmények súlyos 
kerékkötőjévé ...

■ m :; ri-i

Mostanában sokat irtunk Kolozsvárról. Harmo­
nikus és lehangoló tünetekről. Most a legharmóni- 
kusabb eseményről emlékeztünk meg elsősorban és 
szerelnénk mielőbb Nagyváradon és más erdélyi 
centrumban is hallani a „Goldmark” égisze alatt 
működő, igazi művészetei nyújtó filharmonikuso­
kat, Reméljük, hogy mielőbb jönnek is. W. S.

tVÍfe ag.t/OH.dcf'fnú aszott v,ah,sá-í 
g*&itó&as% óXüJLt 
Cóatan$o&iuxk* a<L &£Hag^abt

UCCák&H.
Varsóban nincsen ház, ahol ne lelt 

vohia halottja a rövid, de borzalmas nénv’l- 
lengyel háborúnak, illetőleg a város kímélet- 
nélküli bombázásának. A hullák még sin­
csenek mind összeszedve. Sok négyemeletes 
ház romjai alatt még ott fekiisznek a gyón - 
lapítottan, széjjel roncsoltan az emberi Ind­
iák, akiket csak akkor lógnak tudni elte­
metni. ha enged a hideg és tovább folytatják 
majd a házak lerombolását. A rendkívüli ke­
mény lól és lágy a Indiák oszlásai niegaka- 
dályczzat de a favasz újra elviselhetetlenné, 
leszi majd a levegőt, újra hullabüz terjeng 
majd a levegőben és talán uj járványok 
fészke lesz a volt lengyel főváros.

Sok nagy ház is van, amelyet csupán a 
jég és lágy tart össze, mely ha olvadni fog, 
összeomlanak a házak is. A tél folyamán is 
sok házal robbantottak fel dinamitial, mert 
félni lehetett, hogy még most is katasztrófá­
kat okozhat. A bontáshoz az uccán fogják 
össze a zsidókat, akiket könnyen felismer­
hetnek, mert a sárga-folt rendelet értelmé­
ben. minden egyes zsidónak a balkarján vi­
selni kell a sárga szallagot, a Dávid csillag­
gal. A villamosok is csak kevés uccuban jár­
hatnak, részben azért, meri a síneket is lel­
szakítottuk a bombák, de ahol járhatnának, 
olt sem engedik, mert az általuk okozott rá­
zás is összeomlaszthat bombák által összc- 
bombázott házakat. Parasztszekerek helyet­
tesitik az autóbuszokat és 40 pfennigért rá- 
zalhatja maga! az utas, akinek a város egyik 
vegétől a másikig kell utazni.

A kereskedők üzletei jórészt zárva van­
nak. A kirakatokat bedeszkázták, mert nin­
csen üveg. amivel helyettesítsék őket és a 
kereskedők az uccán árusítónak. Főleg a 
zsidó kereskedők, de igen sok lengyel keres­
kedő sem tehet egyebet. A varsói zsidóság a 
háború kitörésekor 300.000 főnyi volt. Most. 
erősen leapadt a számuk, részben elmene­
kültek. sokan meghaltak, $ akik ollmaradlak 
nem járnak az uccukon, csak ha a halaszt­
hatatlan ügyeiket intézik. A varsói zsidó­
lakta városrész szenvedett a legtöbbet a 
bombázások miatt. Az őszi nagyünnepek ide­
jén voltak napok, amikor reggeltől estig 
hullottak a nehéz német homhavetökröl a 
halólfhozó bombák az agyonkinzoll város 
zsidólakta negyedere. A nagy Chortemplo- 
rnal is érte nehány telitalálat és sok más

V

A rigai „ 1 inser WorP megrázó
cikke a mai Varsóról

templom is romokban hever. Annyi zsidó 
halott volt, hogy nem volt elég halottszállító 
alkalmatosság, amivel elszállítsák őket és a 
bombázás miatt nem is nagyon merlek te­
metni. így egyszerre vitték ki a halottakat 
és többet temettek egy sirba. Rettentő volt 
a tífuszjárvány is, gyógyszerben nagy hiány 
volt és lél millió tifuszelleni oltást adatlak 
a németek « város lakosságának. Ahol tifu- 
szos beteg volt, otl lezárták és izolálták a 
házakat, nagy sárga cédulái ragasztottak ki 
rájuk és senkinek sem volt szabad elhagyni 
a járványosnak deklarált házat, Megtörtént, 
hogy egész uccasorokat zártak le és izolál­
tak.

A sárga jelvényt hordani kell 13 éves 
kortól kezdve, minden egyes zsidónak. Aki 
elfelejti, vagy más ok mialt nem viseli, azt 
viszik három hónapra koncentrációs táborba. 
Annak idején külön váltságdíj ellenében 
megengedték volna, hogy a jelvényt ne vi­
seljék, de éppen azokban a napokban fize­
tett a varsói zsidó hitközség két millió zlotyt, 
a megszálló csapat parancsnokságának azért, 
hogy ne állítsák tel a gettót, ami megoldha­
tatlan feladat elé állította volna a zsidó 
lakosságot.

Varsóban a zsidók nem járnak az uccán. 
Elbújtuk, mert nem akarnak találkozni ka­
tonákkal és rendőrökkel, akik gyakran brv-
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talizálják őket és akin sárga jelvényt látnak, 
a,i mindezt további nélkül elviszik munkára, 
romokat eltakarítani, uccukat seperni <js ha­
sonló feladatok elvégzésére.

Csak deli órákban lehet láltii clubitjni 
a kiéhezett árnyékokat, hogy részt vegyenek 
a Joint áltál kiosztásra kerülő szűkös ebé­
deknél, amely ma 60.000 adagban lesz a 
zsidónegyedben szétosztva . ,,

Varsóban igen sok ezziber, de még több 
gyermek megörült, a kiállóit szenvedések 
folytán. Uccun ödöngenek ezek a szerencsét- 
lenek és akik ismerik a helyzetei, állítják, 
hogy a varsói zsidó gyermekének több, mint 
húsz százaléka ni e gő r ii I l. Talán nincse í 
a világon még város, ahol annyi elmebajos 
volna, mint Varsóban. Felnőttek, gyermekek 
egyaránt. Csaknem valamennyi üldözési má­
niában szenved. Ház, otthon, élelmiszer néi- 
l'ill ödöngenek a város el hagyat otl. uccum 
és a lélen sok megfagyott, a rombadölt házak 
romjai alatt.

Talán ez a legszomorubb és legjellem­
zőbb: minden ötödik zsidó gyermek megőrült 
a kiállóit izgalmak folytán és letui azokat 
a szenvedéseket, amelyen Európa egekor 
legnagyobb zsidó lakossággal rendelkező vá­
rosa átment,

I- - V (zz só, ci veszteti háború es a német 
megszállás idején, hlmu.lt. és el jövendő szen­
vedések városa ez, amiről még sokat fognak 
írni ct jövő történetírói,-..

MlAl
A rigai újság beszámolójához nincsen 

hozzatennivalónk. Beszél ez a borzalmakról 
önmagáért is. Varsó, a nagy zsidó centrum 
romokban hever, ahol megszűnt minden lük­
tető élet, megszűnt minden életlehetőség. 
Tönkrement, szenvedő éhező zsidóság lett, 
gondoljunk rájuk szeretettel és ha nem tu­
dunk segíteni rajtuk, de legalább imáink 
száll járták az Ég Ide, hogy enyhüljön vé,jrc 
sok szenvedésük ...

nA ~ UJ VÁLLALATOK PALESZTINÁ­
BAN. A hivatalos Palesline Gazéi iu 43 
újonnan alapitolt vállalat névsorát közli. 
Ezek közül 24 részvénytársaság. 2 szövetke­
zeti társaság, l külföldi, 10 magán és 6 kor­
látozott felelősségű vállalkozás. A Palesline 
Automobile Corporation alaptőkéjét 6009 
fontra emelték fel, Chevra A mamit Lajisuv 
1 róni bó xel-Aviv név alatt városi földeket 
vásárló társaság létesült, amely 10 ezer főit 
alaptőkével jegyeztette be magát. Ezenkívül 
négy másik társaság, amely 13.000 font tő­
két képvisel, szintén városi földek vásárlásá­
val foglalkozik. Hivatalosan közlik, hogy az 
Irak Petroleum Company megkezdte a. Beer- 
eéba körzetben a petróleum kiaknázását. A 
napokban megkezdődik a termelő munka a 
Telmond mellett létesített uj szeszgyárban, 
amely az alkoholt a. cilrus növényekből állít­
ja elő. A gyárosok remélik, hogy sikerülni 
fog a citrusgyümölcs hulladékokból mester­
séges trágyát gyártani.

•&@>í£át %tox
nagyságban, alakban és színben hű fénykép-utánzóid egy rézkarcokkal és 
oriiameniekkel gazdagon diszitefl, kézzel írott, a XVII-ik századból szár­
mazó Megilaiidk.

Ez a Megiia a legszebb

puhimi ajándék/ Kiadla a Koron Kaycmelh eclély- 
részi központi iroda kullurosztalya
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Teremtsük meg a nagyváradi zsidóság 
egy njabb szociális intézményét

Ezeket a sorokat a nagyvá­
radi zsidó közélet egyik promi­
nens vezetőjétől, Derűsek Ig- 
nátz kalapgyárostól kupink, aki 
az őrt. hitközség ellenőre és 
minden zsidó közérdekű mun­
kából mindenkor tevékenyen 
veszi ki részét. Szívesen adunk 
helyet közérdekű megszólalá­
sának.

Szomorúan kell látnom, hogy mi zsidók, 
kik ipari és kereskedelmi téren a szervezés 
tekintetében nem maradunk cl, mikor közös 
ügyről van szó, teljesen . szervezetlenül ál- 
’unk. Meg kell állapítanom, amit ma tisztink 
u segélyre szorullak ügyében, az valamikor 
megíeleUietcít és elegendő volt, de ma név.:! 
Régebben a segélyre szorullak csak öreg 
munkaképtelenek és betegek voltak. Ma nem 
"•z a helyzet, meri önhibájukon kívül, exisz- 
l énei ok százai mentek tönkre és ha ezeken 
nem segítenek azok, akiknek módjukban van, 
ifikor előbb-utóbb valamennyi a kolduláshoz 
kénytelen folyamodni. Ez már többé nem 
magán ügye a koldusbotra jutottaknak, ka­
néní a zsidóság összességének az ügye. Meri 
mi. lehet egy olyan gyermekből, aki apját, 
amint könyöradományt gyűjtött, latja. Ebből 
önérzetes, munkát szerető, egyenes gerincű 
ember soha nem lehet.

A segélyezés mai tormáját egyenesen 
veszedelmesnek tartam a zsidóságra, mert 
egy koldus generációi nevelünk fel, amely 
kihatással lesz a jövő nemzedékre is. Ezen 
segíteni kell, még pedig sürgősen!

Mű. legyünk? Adva van. Amit már más­
hol megtellek és bevált. Szervezzük meg a 
segélyezést. Ér, ifién városunkban, legalkal­
masabbnak latszik, ha a már meglevő orto­
dox és neolog hitközségek s a Cicva Kadiscka 
közös szervezete végezné ezt a munkái. Ter­
mészetesen megfelelő átszervezés után, a 
kővetkező elvek szerint:

Mindazok, akik most közvetlenül segí­
tenek szegényeken, a jövőben ezt havonta 
teljesítenék közös iroda utján. A hozzájáru­
lás nem volna teljesen a fél akaratára bízva, 
hanem ez a teherbíró képesség arányában 
történné. A minimális összeg egy bizolt súg 
állal lenne megállapítva és aki ezen kötele­
zettségének eleget lesz. kap egy ajtóra füg­
geszthető táblai ”Segélyt a közös iroda által 
adunk".

Mindazok ajtaján, ahol ilyen tábla nem 
lesz, szégyenkezniük kell, meri ez viszont 
azt jelenti, hogy nem tettek eleget kötelessé­
güknek a szegényekkel szemben. Ezen közös 
iroda munkája nem csak abból állana, hogy 
á befolyt összegei szétossza, sőt ezt a leg­
ritkább esetben szabad tennie, hanem munka 
alkalmat kell teremtenie. Be keU. vizsgálnia 
minden segélyt kérő egyén helyzetét, még a 
családjáét is és mindig úgy kell cselekedni, 
ahogy annak speciális helyzete azt megkí­
vánja.

Műhelyeket állítanának fel tömegcikkek 
gyártására. Esetleg export céljára. Nagyobb 
lányokat, asszonyokat meg kell tanítani, 
varrni és hozzájuttatni varrógéphez. Vagy 
kiképezni szakácsnőnek, ápolónőnek, vagy 
más olyan foglalkozási ágra, ahol még az. el­
helyezés lehetséges. Lányokul férjheztnenc- 
siikhöz hozzásegíteni.

A közvetlen segélyezés inkább termé­
szetbeni adományok: fa. élelmiszer, esetleg 
közös konyhán készült föltételekkel való el­
látás.

Szükséges volna még egy szegényeket 
belogadó menedékhelyet létesíteni, ahol az 
átutazó szegények egy é/szakát töllhetnének, 
ahol megfúrod kelnek, ahol szükség esetén 
ruhájukat fertőtlenítenék és kijavítanák. 
Ezen javító műhely esetleg rendelkezésére

állna a helybeli szegényeknek is és ugyan­
csak itt javítanák ki a szétosztás végeit 
összegyűjtőit használt ruhákat.

Egy pontos nyilvántartás le1 fektet őse 
állal, mely kapcsolatos volna az előzetes in­
formáció beszerzésével, el lehetne azt is ér rá, 
hogy a segélyezésből ki legyenek zárva azok, 
akik ma jogtalanul kihasználják a jó szivii 
embereket.

Tudom, jó szivii emberek nem fognak 
hiányozni, kik anyagiakkal segíteni fogjak 
fentiek megvalósítását, csak meg kell szer­
vezni. Ez pedig az őrt. és neolog hitközsé­
gek, valamint a Chevra Kcdischa vezetőségé­
nek a feladata. Remélem, ezek teljesíteni is 
fogják kötelességüket.
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KOMFORTOS garzon lakas, egy szoba, 
fürdőszoba, előszoba cs mellékhelyiségekkel, 
közponli fekvésű uj házban kiadó. Bővebbel 
a „Népünk11 kiadóhivatalába, Strada Mi rótt 
Pompiiht <5.

— Értesítés. Az oradeai Szentegylet 
közli mindazokkal, akik a Chevra Kadi- 
sába uj tagként belépni óhajtanak, hogy 
a legközelebbi tagiéi vétel folyó hó 17-én, 
vasárnap délután 4 és 5 óra között a 
Szentegylet Fuchs Mór utca 2. szám alatti 
irodájában fog megtörténni. Az elnökség.

PALESZTINA! KÜLÖNÍTMÉNY 
ÉRKEZETT FRANCIAORSZÁGBA. (Párisi 
700 emberből álló Palesztinái önkéntes külö­
nítmény érkezett Franciaországba angol tisz­
tek vezetésével. Az arab katonák mellett a 
századnak zsidó tagjai is vannak, Ez leg­
jobb bizonyítéka — jelenti a Havas __ an­
nak az őszinte megbékülésnek, ami Palesz­
tinában történt a zsidók cs arabok közölt, 
akik egymás mellett harcolnak a közös el­
lenség ellen Nagy-Britannia zászlaja alatt.

fi El 5110 Éti PiFifiiildíi
Az erdélyi Kcrrn Kajcmct Leisrael országos 

központja az idén is előkészíti n hagyományos pu- 
liumakcióf. A Kereu Kojemcf Leisrael az Adar hó­
napot a purímakriónak szcnt-li. Sürgős felhívási in­
tézünk tehát a Szövetség minden tagjához, támoga­
tójához és munkatársához, hogy az akciót mind :n 
körülmények közölt pártolják és eredményessé"él 
elősegítsék.

A Kcrcn Kajcmet, mint minden évben, úgy az 
idén is szétküld! a kék-fehér slacbincmesz-kosárká- 
kai,” amelyeknek felhasználásával a slachmcncsz 
i égi szokását minden zsidó házba bevezettük. Ka­
roljátok fel ezt a munkái és végezzétek azt cl öröm- 
mel.

Különös varázst kölcsönöz az idei purimünn 
nek egy ismert illusztrált antik Mcjilah kiadása. A 
KKL nem kiméit sem költséget, sem íárcdúá'Joi, L . yv 
Erdély zsidóságának ezzel a kiadással egy szé > í. 
méltó purlmajándékot nyújtson. Első ízben törté; •, 
hogy az eredeti antik Mcgilánnk ilyen híi más-alaki 
jelenik meg. Ennek terjesztése igazi és méltó kultur- 
munka, amelyben mindenki örömmel fog részt- 
venni.

A szokásos pvrímbálok rendezése nem va!->«ü- 
haió meg mindenütt. Ahol ez lehetetlen, ott az u .Át­
nevezett „láthataf’an purímbál” he'yeflesiti azt. , 
és még sok más lehetőség áll fenn mindazok szá­
már®. nk'k a KKL purimokciójáhnn résztvenn: ki­
vannak.

Felesleges annak kthengsulyozéso, milyen í-al­
tos egyrészt n KKL munka és annak eredménye, 
másrészt milyen kulturális jelentőséget kell tulojd >- 
miamink a zsidó ünnepek tradícióinak KKL mun­
kával kapcsolatos tcrjcsryivséyc

Annak a reményünknek adunk kifejezési, hogy 
ezen felhívásunknak visszhangja lesz és az 5700-ik 
év Kivi. pur.'m-akciöja a legszebbek közé fog tal­
lózni, amelyet az erdélyi zsidóság eddig lefolytakéit.

Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség
vezetősége.

Sík és clcgátieia,
kényelem, tartós forma, jó testtartás jellemz/k a

KtE-sfc wtKuás iSi«abb«E«»erhqntb
füzöspeeinlista munkáját, mert ő nagy súlyt l-.e- 
lyez a modern követelményekre és az egészség vé­
delmére. Legújabb dolgai is olcsók, jók. 
Éppen azért ne adjon hitelt azoknak, kik Kovátsné 
nevével akarják megtéveszteni Keresse tel sze­
mélyesen őt a Nilgesz telepen, Siuain u. 4

— KOLOZSVÁRON keresse lel a CAR- 
MEL őrt. kóser vendéglőt, Caica Regele Fcr- 
dinand 33 (Str. Dacia sarkon, a Regal kávé­
házzal szemben) ahol pontos kiszolgálás mel­
lett a legjobban étkezhet.
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........ . 1 .... ..... .......... .......... . i miwin

DEUTSCH NFővárosi izlvs 
1 ontos kiszolgálás

Női divett-
— — - - - - -e szalonban

veacZea, ./furcam 3íaneu ír. 3. I. em.

olcan
Oraclea, B-tínl Ke^. Ferdinaud l.

Legolcsóbbmi árusil

aktatáskát, bőröndöl, női kézitáskát 
és bőrdiszmü-különlegességeket!!
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Tel-Avlv. — Tcl-Avivbti érkezeti jelentés szerint 
sikerült megmenteni n Mlrimn hajó három zsidó 
tisztjét és nyolc matrózát, akik valamennyien tel- 
avivi zsidók. A zsidó tisztek és matrózok a I’ales- 
tinc Mártiim Lloyd Mirjatn nevű gőzösének fedélze­
tén teljesileiiek szolgálatot és az Északi tengeren 
német hadirepülőgépek bombatüzébe került, amikor 
Antwerpenből Egyiptom és Palesztina felé igyekez­
tek rakományukkal. Bár a hajó elsüllyedi, a személy­
zetet. Podoli másodtisztel, Zuckerbraut másodmérnö­
köt és Galinszki harmadmérnököt, valamint a nyolc 
matrózt sikerült megmenteni. A Mirjam igen érté­
kes szolgálatot teljesít Palesztina és az exportorszá­
gok közötti szállítási összeköttetés fenntartása terén 
és más hajókkal együtt sejtett bizosituni Paleszt na 
állandó élelemmel való ellátását.

Helsinki — A helsinki zsidó lulközség kérést 
Intézett a lengyel menekültek támogatósára alakult 
angol-zsidó bizottsághoz, amelytől négyezer kiló 
piszkát kért a finnországi zsidók számára. A bizott­
ság rendelkezett, hogy a pás?.kát költségére részben 
Stockholmból, részben Rigából juttassák cl Helsin­
kibe.

New-York. Az amerikai zsidó frontharcosok
szövetsége nagy orvosi ambulanciát szerelt fel, ame­
lyet a newyorki finn konzul rendelkezésére bocsá­
tott. Az ambulancia avatóünnepségén résztvett rio- 
relo W. La Guardina, Newyork polgármestere is. 
Carlo Quusamo finn követ a finn kormány nevé­
ben köszönetét mondott a zsidó frontharcosokon-'.

Kairó. — Hosszú tárgyalások után Kairóban tár­
saság alakult, amely Palesztinái ipari termékeknek 
Egyiptomban való elhelyezésével foglalkozik. Az vj 
társaság,, amelynek tagjai között vezető bankárok és 
kereskedők vannak, szoros kapcsolatban áll a lel­
övi vi külkereskedelmi intézettel. — A palesztinul 
szimfonikus zenekar az egyiptomi Vöröskereszt 
égisze alatt koncertet rendezett a török földrengés 
áldozatai javára. A koncertnek, amelyen Hubermann, 
a híres hegedűművész is résztvett, nagy sikere volt. 
Egyiptom különböző községeinek és nemzetiségeinek 
előkelő és vezető személyiségei resztvettek a hall­
gatóság körében, a zsúfolásig megtelt koncertterem­
ben. Hubermannt és a zenekar tagjait szűnni nem 
akaró ovációban részesítette a hallgatóság.

London. — A silverlowni kerületi választáson a 
Mvsley-féle fasiszta páti jelöltje, Thomas Murán, aki 
antiszemita jelszavakkal operált a választási küzde­
lemben mindössze 151 szavazatot tudott szerezni, 
inig a munkáspárti képviselőjelölt 14.343 szavazatot 
gyűjtött össze. Ugyanakkor a kommunista jelöltre 
966 szavazat esett. — Rév. I. Lévit az angol hadügy­
miniszter a Franciaországban állomásozó angol csa­
patok mellé tábori rabbinak nevezte ki. A vezető 
angol tábori rabbi tudvalevőleg Bajon Gotok. cki 
nemrégiben végiglátogatta a trontoi, istent sztéléteket 
tartott a zsidó katonák szóméra és. Bibliákat és 
imakönyveket osztott köztük szél. ,

Jeruzsálem. — Nemrégiben közzétett statisztikái; 
szerint 111 palcszfitioi kvucának és kibbucnak 2 
millió 11 ezer 996 iont sterling vagyona van. Ebbe 
az összegbe nem számítódik bele a telepek földjé­
nek értéke. Ebből az összegből egymillió 122 ezer 
714 font sterling 23 régi telepre, 588 ezer 278 (unt 
17 uj telepre. 200 ezer 454 Iont 22 letelepülő (élben 
levő kibbucra, míg a maradék összeg olyan kibb i- 
cok vagyonát alkotja, amelyek városok és falvak 
mellett bérmunkából cinek. - - A polcsztir.ai törvény­
székhez január havában 7 4 illegális arab bevándorlót 
ítéltek el. Az utóbbi heten 14 egyiptomi, szirioi és 
iranszjordánini arab került a bíróság elé. Valemeny- 
nyiüket két heti börtönre és deportálásra ítélték.
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Felhívás a
1 háziasszonyokhoz!

Háziasszonyok, kik a kósersdggel 
törődnek nem használhatják ug.yan- 
a/l ,i pvtriVeiimféízűt tejesnek ds 
húsosnak, mert ha valami kifut, 
nem lehet káserozni, viszont két jó 
fűzőt venni költséges. Mz uj sza- 
badalmazotl petroieumfó'/ő az uj 

szabadalmazol l edény tarlóval olcsón megoid|fl ezt 
a kérdési. Rabbik által elfogadva és ajánlva. 

/I LEGÚJABB SZABADALMAZOTT 
PETROLEUM GAZFÖZÖK tLŐNYEl:

1. Közönséges petróleummal ég.
2. Kevés petróleumot fogyaszt.
3. /\ petróleumot tökéletesen elgázositja és a 

gáz nagy hótokkal kéken ég ct.
4. Nem kell pumpálni.
5. Nem kell előmelegíteni. 7. Nem kormoz.
tj. Nem füstöl S. Nem szalad fel.

Fentiekért 5 éves garanciát vállalok 1
/\ szabadalmazott cserélhető 
edény tartó, r (fényvédő és 
lángelosztó előnyei: 1. Olcsó 
2. Védi az cd nyt a lepal- 
togzástól. 3. Védi a süni 
ételt a koxmásodáslól. 4.
Védi a főzöl s kifutott été ­
től való hspiszkofódástől és 

a berluguláslói.
Vezérképviselet és egyedáru- 

siláis egész Romániára !
Szállítok postán az ország bármely részébe.

Ideál, Petrolglob, Hallcy-King, Vulcan gáz, Koyal 
Siiara, Kronprinz és más rendszerű (Őzökbe

ícyeHifv km in.
Úgyszintén lapos és körégő lámpabelek nagyban is 
állandó bemulalás vclelhcnyszer nélkül. Vitlanylémpa 

cs lám, mernyö különlegességek.
ÜTvwa Ufrtiitrítt'Vi villanykörték.
Zseblámpa újdonságok - Zseblámpa és rádió elemek. 
ALADDIN petróleum csodalámpák — ALADDINÉI 

petróleum csodagyertyák.
niumm lerahiii ino. schön mm
OR/1DE/1, STR. A VRAM 1ANCU ti. Pósla-épülct

— PALESZTINA A KÖZEL-KELET 
LEGNAGYOBB IPARI CENTRUMÁVÁ 
VÁLIK. Arjc Schcnkár, a palcsztinai zsidó 
iparosok szövetségének elnöke, nyilatkozatá­
ban kijelentette, hogy Palesztinában olyan 
ipari fellendülés tapasztalható, amely arra 
enged következtetni, hogy Palesztina belát­
ható időn belül a Közel-Kelet legnagyobb 
ipari centrumává válik. —- A mai napig — 
jelentette ki Schcnkár — 13 millió fontot 
fektettek a palcsztinai iparba, ennek cgyhar- 
madát pedig az építőiparba. A háború kitö­
rése óta 39 uj ipari vállalkozás létesült és 
21 régi vállalat bővült ki. Palesztinában je­
lenleg 70 olyan uj ipari terméket állítanak 
elő, amelyeket röviddel ezelőtt még külföld­
ről szállítottak. A palcsztinai ipari termékek 
vásárlója a Szíriában állomásozó francia 
hadsereg.A franciák közel százezer font ér­
tékben vásároltak palcsztinai ipari terméke­
ket, A palcsztinai. iparba fektetett töke egy­
negyede, lehal több mini három millió font, 
a jyalcsztinaí Rutenberg müveket és a Pa - 
lestine Potasli Companyl illeti meg. A Pa­
lesztinái ipar 30 ezer munkást foglalkoztat, 
de ez a szám fokozatosan növekedik. A ne­
hézipar is gyorsan fejlődik. Haifa közelében 
uj acélgyárat létesítettek, amely a legna­
gyobb a Közel-Keleten. A gyár finomított 
acélt termel, amelyhez hasonló csak Svéd­
országból kerül ki. Több mint busz Paleszti­
nái gyár élelmiszercikkeket állít elő, főleg 
halat és halkonzerveket, csokoládét, édessé­
geket, gyümölcskészítményeket, stb.

Zsidó mezőgazdasági kolónia 
Amerikában.

Washington. - A zsidó mezőgazdasági szervezet 
zsidó mezőgazdasági kolóniát létesített az Ameri­
kában élő menekültek számára A kolónián eddig 
hat családot helyeztek el, további busz száméra pe­
dig most teremtik meg az elhelyezkedést lehetősé­
geket. A szervezet Newyerscyben mezőgazdasági 
tar folyamot nyitott.

f> - tu rr) - o ~
DRÁGA BAKS1S.

Rrodyban kiváló talmudfudós volt: a múlt szá 
zad első telében Rabbi Efrájim Zalmen Márgüiles 
aki a Chaszam Szajtérbcn is előfordul cs több ha 
lerhikm munkát írt. Nagy tekintélye volt » hatosa 
goknál ts s többféle ügyben közbenjárt magasrang 
tisztviselőknél. Ezeknek némelyike a jóindulat* 
pénzzel vásároltatta meg magának. Előfordult, bog 
í.mfkor valami szívességet kért, akkor azt mondt 
neki az egyik illetékes személy: „Legyen szíves ín 
tézze rí az ügyemet X. Y. brody-i kereskedővel.” 
rabbi elment oda és akkor megtudta, hogy a tis 
i iselő nagy összeggel tartozik a megjelölt keresk 
dönek cs igy tehát eiég szép összegbe került a sz 
vrsség. Erre azt mondta Rabbi Efrájim: Ez a tísztv’ 
trió" alighanem Efrajnnak a eszármacottja, aktit 
Ábrahám kérte a Maebpéla-barfangof, A Tórába 
azt olvassuk ugyanis: ,Ábrahám lemérte Efrajnna 
a pénzt, amelyről beszéli Chész fiai füle hallatára 
„érvényes a kereskedőre.” Az. utolsó két szót („ajvé 
laszajchér - érvényes a kereskedőre”) nem érijü 
első pillanatra, de ha nézzük a mi esetünket, akkc 
kiderül a következő: Efrajn nagy méltóságot vise 
és ícisfctlt ellenértékét kérni az értéktelen telekér 
tehát a telekért nem is kért pénzt, ellenben 100 s< 
kelt kért átutalni („ajvér”) a kereskedőnek (tasza 
chér”) akinek tartozott.. .

MILYEN A HÁBOR A NYUGATI FRONTON?

A szabedságos katona első éjszaka aludt ottbo 
kényelmes ágyában, Reggel a kővetkező szavakki 
fogadja édesanyja:

— Hallottam mennyit forgolódtál, nem tudta 
aludni? Persze, ha nem dörög az ágyú, már te n.cm 
is tudsz aludni

— Dehogy, anyám. Az óra tik-takolása csinál 
olyan szokatlan nagy zaj!, hogy nem tudtam cialud 
ni esnk nagysokára . . .

JÓVÁTÉTEL.

A rabbi halálos ágyán feküdt és eljött hozz 
Z-'.lmea.

— Rabbi — - mondta — én sok rosszat mond 
iám rád, most elmenni szándékozol, szeretném jóvá 
tenni a bűnömet, mit csináljak?

A rabbi nagyot sóhajtott és így szólt:
Menj fel a templom tetejére, vigyél marjad 

dal egy vánkost, bontsd fel és hullasd ki a pilléket.
Zalmea, bár nem tudta, mi az értelme ennek a 

utasításnak, de hát a rabbi mondta, felment a tem 
plom tetejére és széthullatta a pibéket. Aztán vissza 
sietett a rabbihoz és jelentette, hogy úgy tett, amii: 
a rabbi kívánta.

Na, szélt a rabbi — és ha most jóvá akaró 
tenni, amit ellenem elkövettél, menj és szedd ossz' 
a pihéket.

CSERE...

Kcb Léb elmegy a fogorvoshoz, hogy Iájós fogai 
rendbehozassa. A fogorvos megvizsgálja a fogakat 
aztán így szól:

— Két odvas fogat ki fogok venni és hel> iikb< 
befestek két míifogat,

— Na és mondja csak, doktor ur — kérdi Rét 
Léb — rá kelt Űzetnem a cserére valamit?

MELYIK NYELV TÖMÖREBB?

Egy elsőéves németszakos tanárjelölt állandóan 
német klasszikusokból idéz, hogy bebizonyítsa 
mennyivel szebb, hangzatosabb, kifejezőbb, sőt tő 
mőrebb a német, mint bármely más nyelv.

Hát ami a tömörségei illett, — mondja neki 
egy barátja, — azzal ugyan a német nyelv nem di 
csekedhetik. Ellenkezőleg, a németnek két, báron 
négy, sőt néha öt szóra van szüksége ahhoz, amz 
a megvár egyetlen egy szóval ki tud fejezni. Pc. 
dóul:

Szerelek Ich lícbe.
Szeretlek Ich Üebc dích.
Szeretnélek Ich würde didi lleben.
Szerethetsz — Du kannsf mich gern habén.
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